

میدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع
 روہ ۲۷ مارچ ۱۹۰۷ء سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ بنفہ الامویہ
 مع خدام محل رات کراچی سے روہہ تشریف دہلی تشریف لائے آئے ناغذہ اللہ۔
 ۱۲ مارچ حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مصلیٰ اجمالی
 بذریعہ تار اطلاع فرماتے ہیں کہ:-
 حضور ابیدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بصدقت لائق اچھی ہے الحمد للہ۔
 احباب اپنے معنیس امام ہما کی محنت و سعی کے ساتھ درازی عمر کے لئے کوشاں جاری رکھیں
 اخبار احمدیہ ۱۲ مارچ آج بدو سائز عشرہ مسجد مبارک میں جناب شیخ زرنک صاحب مصلی
 حضرت امیر المؤمنین مولانا عبدالسلام کے ذکر صیب پر تقریر فرمائی۔ اور سیدنا حضرت شیخ سعید
 عبدالسلام کے بعد مبارک کی ایمان افزہ حاجت سنا۔
 - محرم پر مفسر علی احمد صاحب اب- ۱۷ مئی ۱۹۰۷ء روہہ میں سنت مبارک میں احباب کی کانفرنس
 ہائے کے لئے دعا فرمایا۔

بیتنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق اطلاع

دینا سٹریٹ

محمد حفیظ لبق پوری

۱۲ مارچ ۱۹۰۷ء

جلد ۱۱۷۱ امان ۱۳۲۷ ہجری ۱۳۶۷ شمسی مطابق ۱۲ مارچ ۱۹۰۷ء

آریہ سماج کے خلیفہ مقتدہ ۱۹۰۷ء ۷ مارچ بمقام قادیان میں اشتعال انگیزی قابل توجہ گورنمنٹ ہندو پنجاب

قادیان میں اس وقت چھ صد کے قریب
 احمدی اخلاذ رہتے ہیں۔ اور خدا کے فضل سے
 ہر رنگ میں قانون کے پابند اور خدا دار دیرامن
 شہری ہیں۔ ان کی یہاں پر رہنے کی عزت اپنے مقدس
 مقامات کی خدمت اور دیکھنا کمال ہے۔ جو وہ باوجود
 گونا گوں مشکلات کے تڑپا کر کے اور اگر ہے یہ
 ۱۹۰۷ء کے فسادات کے بعد سے ان کو کئی
 قسم کی مشکلات اور مصائب کا سامنا رہا۔ جن میں
 سے کئی ایک بھروسہ انصاف پسند سرکاری افسران
 اور مہمان دوستوں کی کوششوں سے دور ہو سکیں
 اور کئی مشکلات ابھی تک باقی ہیں۔
 اس تعلق میں یہ بات قابل اٹنوس ہے کہ آریہ
 سماج کی طرف سے کئی سال سے لیکچر ام کی رسم کا
 علیہ منع کیا جاتا ہے۔ لہذا اشتعال انگیزی سے
 اپنے خیالات کا اظہار کرنا ہر قدم مذہب کا حق ہے
 لیکن اٹنوس ہے کہ آریہ سماج کے مقررین ہر سال چہ
 احمدی کے خلاف سب قہتم سے کام لیتے ہیں اور
 جماعت کے معنی میں انرا درجہ غیر معمولی حالات میں رہ
 رہ ہے کے خلاف اشتعال پھیلاتے ہیں یہ
 احمدی اس یقین سے کہ ان کو قادیان کی پوری
 حکام بالاد کی خدمت میں مانی ہیں اور وہ مناسب
 اقدام کرتے ہوں گے۔ ایک عرصہ سے خاموش
 ہے جس کے اور اسکے اعتراضات کا حصول
 دھندل پیرا یہی جواب نہیں دیا۔ لیکن اٹنوس
 سے کہ یہ آریہ سماج مقررین تک میں امن و اتحاد کی
 قدر کو نظر انداز کرتے ہوئے اپنے اس قابل
 اعتراضی رویہ سے باز نہیں آ رہے۔

اسلام کا تصور مملکت

انکوم سو ری سید اللہ صاحب انچ راج امدیہ شہنشاہی

تختی گاہ حضرت جنت کردہ ارسافی
 تخیل وادی امین بہار طور سینا ہے
 شیا اس زمین کو کھیتی کے نور کے تو شے
 بہار سردی میں گرم ہے اس گلشن کی نیائی
 نذوق و باد کا طرہ مذخوف مرمر و معیاد
 یہاں سے تظرف و مشتم سرگن بیدا افشاں
 بتسم آفرین پنچوں کا ہے پر کینف نظاما
 کیس کو چھیرنے آتی نہیں رسم زبوں حالی
 شکایت ہے مذ کچھ کسار کو لیاں ایشاں
 زمینداروں کا نخلستان تو آ رہ نہیں پرتا
 مگاہ بیوگاں سے خون کے چھتے نہیں بچتے
 مذہب شرمندہ تحریک یاں آجیں سلطانی
 یہاں انسان کو حاصل ہے منعقل تشارکی
 سمجھتے ہم بھی گرافن کو انساں کا کھائی؟
 کے منت اور وزیر اعظم جناب جنرل برادر
 لال صاحب ہند کے منتخب ہیں۔ اور مولانا
 کی اور کہا کہ یہ سب سبوں کیان رہا ہے۔ اور
 نا انصاف ہے۔ ہندومت کو مٹانا چاہتا ہے
 دیگرہ وغیرہ
 امید ہے کہ ان قابل اعتراض تقریر
 کی منقول ڈاڑیاں افسران بالا کو پختہ ہیں
 گی۔ ہم حکومت ہند اور یونپ سے استعا
 کرتے ہیں کہ اس قسم کی قابل اعتراض اور
 اشتعال انگیز تقریر کو کم از کم قادیان
 میں جہاں محمدی احمدی مسلمان غیر معمولی تعداد

حضرت زین العابدین صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی باتیں

مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۵۷ء

حضرت زین العابدین صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی باتیں

ماں کو جس کے مطابق حال ہی میں روکی
 سائنسدانوں نے بشری زندگی کو غولہ میں
 ڈالنے سے قبل تجربہ کے طور پر چند کتوں کو
 لاکٹ میں بٹھا کر آسمان کی طرف چھوڑا جو ۶۰ میل
 کی بلندی پر چڑھا کر کے تین گھنٹہ میں واپس لوٹے
 اور ان کتوں میں نصب کردہ آلات کے ذریعہ
 کتوں کو صحت وغیرہ پر اثرات سے متعلق مفرد
 معلومات حاصل کر کے انہیں خاص کامیابی
 حاصل ہوئی۔ اس فریقا ذکر کرنے کے بعد ملاحظہ
 فرمایا جہاں جب دریا بادی لکھتے ہیں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ حضرت زین العابدین
 صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف یاجوج ماجوج کے
 خروج یا دجال کے ظہور ہی کی خبر نہیں دی بلکہ
 یہ باتیں تو بڑے خود سچے معروضے کے ظہور اور
 اس کی جنت کا مستند ہیں!!

چنانچہ ہمیں حدیث کے حوالہ مولانا نے دیا ہے
 دراصل یہ تو اس ابن مسعود کی اس ہی حدیث
 کا صحیح ہے جس میں حضرت صادق و مصدق
 نے آخری زمانہ میں دجال کے ظہور یا یاجوج ماجوج
 کے خروج جیسی نبی اللہ کی بعثت اور آپ کے
 زمانہ کے بارہ میں بہت سی تفصیلات کا ذکر
 فرمایا ہے۔ پس اس حدیث میں جبکہ حضرت
 سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مستقل
 اور علی پیش گوئی کا ایک حصہ واضح طور پر پورا
 ہوا ہے تو ہر سچے مسلمان کے لئے اس زمانہ
 میں

سب سے عموماً کے ظہور
 کی نسبت بھی سفید گیسو سے عذر کرنے کی ضرورت ہے
 کیا عجیب بات نہیں کہ ایک طرف دجال
 قیامت زدوں پر ہی اور مادیت کو اس قدر
 غلبہ ہوتا ہے جس کی کوئی انتہا نہیں۔ اس
 زمانہ کی بے دینی سابقہ تاریخ کو ماتم کر دی
 ہے۔ اور وہانی مخالفت کو گراٹھا افسانہ
 خالی اور جادو کا نقشہ ہمارے سامنے ہے یہ
 تو نہیں ہو سکتا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو اس
 مارے چھوڑ دے اور ان کی ہدایت کا کوئی ساہا
 نہ کرے تاہم انہیں ایک سچی علمی و عارفانہ ذمہ داری
 ہے یہ بشارت لگے۔ یہی ہے کہ قیامت پر پناہ
 سے پہلے خدا تعالیٰ نے سب سے عموماً کے ذریعہ اسلام
 کی نشاۃ ثانیہ کے سادہ کرنے کا۔ اور اس
 کے باوجود یہ بشارتہ زہین پھر خدا کی برکات
 کی عمارت ہو گئی اور اس میں پہلی ہی خوشحالی کا
 دور ہو گا!!

گفتہ شدہ ترتیب کا مقام ہے کہ ہم یہ یقین کر
 لیں کہ آپ کی پیش خبری کے مطابق منہ اقرام
 دنیا کی تباہی کے مسلمان کرنے میں کامیاب ہوں گے
 مگر ان ہیبت ناک واقعات کے نتیجے میں
 خوشخبریوں کے وعدے میں انہیں بالکل ہی
 نظر انداز کر دیا جائے!! حالانکہ یہ تو اہل بات
 حق جس کے بارہ میں نوع انسان کے سچے خیر خواہ
 نے نشان دہی کی تھی!!

وزیر اعظم کی اپیل

وزیر اعظم نے بھارت میں لوگ سماج
 کے صدر کی حیثیت سے مندرجات ان کی بھلائی
 اور نفع کے لئے مقدمہ ہوجانے کی اپیل کی
 ہے۔ اس اپیل میں آپ نے جن چندہ مفید
 نکات کی طرف توجہ دلائی ہے وہ اس قابل
 ہیں کہ بھارت و اس ان پر عمل پیرا ہونے
 کی کوئی شکی گورے۔ چنانچہ وزیر اعظم نے اپنی
 اپیل میں مذہب سے متعلق ایک اہم نکتہ کی
 طرف توجہ دلائے ہوئے کہا ہے کہ
 "مذہب کا مقصد شخصیت کو بلند کرنا
 اور نکل دینا ہے۔ انسانیت کے رنگ نظری
 کی وجہ سے دوسروں کی نگاہ سے
 مذہب کی عزت کم ہو جاتی ہے اس
 لئے ہمیں صرف اپنے مذہب کی
 بلکہ دوسروں کے مذہب کی بھی عزت
 کرنی چاہیے"

اس میں کیا شک ہے کہ جو عظیم الشان
 زمانہ مذہب کو ماننے سے حاصل ہو سکے ہیں
 ان میں بیان کردہ امور واقع اہمیت رکھتے
 ہیں۔ اگر ہم مذہب سے وابستگی کے باوجود
 اپنے نفس کو اس بلندی پر نہیں لے جاسکتے
 جو ہر مذہب میں ہے ماننا چاہتا ہے تو سمجھ
 لیجئے کہ مذہب کے بارے میں کیا لکھا گیا ہے۔ اور
 اصلیت سے ہم کسوں دور ہیں۔ اسی طرح
 اگر ہم تجلی و بریادی کو نہیں اپناتے اور اپنے
 سے مختلف العقیدہ شخص کے خیالات سمجھنا
 برداشت نہیں کر سکتے یا دوسرے مذہب کو اپنے
 ہی احترام و عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھتے ہیں
 ہم اپنے مذہب کو قابل احترام سمجھتے ہیں تو یقین
 رکھئے کہ ہم خود ہی غلطی کر رہے ہیں۔ اپنے مذہب
 کو دوسروں کی نگاہ میں عزت و احترام کے قابل
 بنانے کے لئے ضروری ہے کہ ہم دوسرے کے
 مذہب کا سچا اور سچا احترام کریں۔ خدا کا شکر ہے کہ
 جو امت اور ہمیشہ سے اس اصول کی پابندی
 رہے ہیں چنانچہ اپنے ملک کے مذہبی مناسبات
 کی روک تھام نہ کر کے باشندوں کے باہم مقدور
 متفق ہو کر رہنے کے لئے قرآنی تعلیم کے موافق
 اس قسم کے اصول کی طرف دعوت دیتے ہوئے
 آج سے ۶۰ سال پہلے حضرت بانی اسلام صلی اللہ
 علیہ وسلم نے الفاظ درستی فرمائی۔

"فہائے ہمیں اطلاع دی ہے کہ دنیا
 میں جس تقلید بنیوں کی معرفت مذہب
 پھیلے گی اور اختلاف کم ہو سکے گی
 اور ایک جہت دین پر مشتمل ہو سکے گی
 ایک ہر باگے ہی اور ایک زمانہ
 پر گزر جائے۔ ان سے کوئی مذہب

بھی اپنی اہلیت کی رو سے سمجھا نہیں
 اور نہ ان نبیوں میں سے کوئی نبی جو
 ہے۔" (مختصر تبصرہ برصغ)

حضرت یہ بلکہ آپ نے اس سے ایک قدم اور
 آگے بڑھاتے ہوئے مذہبی مناسبات کے مطابق
 کا ایک عمدہ طریقہ بھی پیش کیا کہ تمام مذہبی رہنما
 کو عزت و احترام سے یاد کیا جائے تاکہ وہ مختلف عقیدہ
 زنیوں کی باہمی کشیدگی کی رویت میں نہ آئے بلکہ
 آپ نے فرمایا۔

"یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش دور
 صلح کاری کی بنیاد ڈالنے اور اخلاقی
 مسائل کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام
 نبیوں کو سچی سمجھیں جو دنیا میں آئے خواہ وہ
 مذہب ظاہر ہونے یا نہ ہوں ہیں یا
 کس اور ملک میں نہ آئے کہ وہ دونوں میں
 ان کی عزت و عظمت بٹھا دی اور ان
 کے مذہب کی حرمت قائم کر دی اور کئی ہیروں
 تک وہ مذہب جیلا آبادی اصول ہے ہر
 قرآن سے ہمیں سکھا ہوا اس اصول کے لحاظ
 سے ہم ہر ایک مذہب کے پیشوا کو جس کی
 صلاح اس تشریح کے نتیجے آگئی ہے عزت
 کی نگاہ سے دیکھتے ہیں کہ وہ ہندوؤں کے
 مذہب کے پیشوا ہوں یا فارسیوں کے مذہب
 یا عیسویوں کے مذہب کے" (مختصر تبصرہ برصغ)

چنانچہ جو امت اور ہمیشہ سے اس کے مطابق عمل
 سیرا ہے جیسا اس کتبہ صفا کی ہے اس اصول کا پنے
 ہونے میں زیادہ متصاف کرنے کے لئے ایک ضروری
 سے اس میں ایک دن اب مناسبت ہے کہ ایک ہی شخص سے
 دو جہت کے پیشواؤں کی عزت دوسرا بیان کر کے ان
 کے مذہب میں نہ پھیل سیرا ہونے کی تلقین کی جاتی ہے
 اور یہ ایک عملی اقدام ہے جس میں جو امت اور ہمیشہ
 اور ہر فرقہ حاصل ہے!!

وزیر اعظم نے اپنی اپیل میں صنف نازک کی طرف
 کے بارہ میں بھی توجہ دلائے ہوئے کہا ہے۔
 "عورتوں کے ساتھ ہر ملوک کی بات
 اور انہیں اپنا ساتھ سمجھانے انہیں
 پودہ میں نہ رکھا جائے"

جہاں تک عورتوں کے ساتھ صحیح سلوک کا سوال ہے
 آباد ہے جس کے اختلاف مذہب ہے بلکہ مذہب اسلام
 نے تو ہمیں طور سے عورت کی عزت قائم کرنے کے لئے حقوق
 کو محفوظ کیا ہے وہ بے نظیر ہے اور اس کا مادہ کی
 اور حکومت نہیں البتہ ہمیں وزیر اعظم کی اس بات سے سخت
 اختلاف ہے کہ عورت کو بے پردگی کی تعلیم دی جائے۔
 جب ہمارے سامنے ہے پردگی کے سچے تجربات موجود ہیں
 تو کہ ضروری نہیں کہ اسی سوانح میں ہاتھ ڈالا جائے
 بلاشبہ اسلام نے عورت کو پردہ کی تعلیم دی ہے
 مگر نظریہ ہیلو سے عورت کے لئے یہی تعلیم دینی مطلوب ہے

خطبہ

جب بھی کوئی مصیبت آئے تم فوراً خدا تعالیٰ کے سامنے جھک دو اور کہو کہ حضور تمہاری لڑائی لڑا کر تم ایسا کرو گے تو کوئی وقت ایسا آئے گا جب کہ تمہیں خدا تعالیٰ کی مدد حاصل نہ ہو

از حضرت عیسیٰ بن مریمؑ السلام علیہ السلام فرمودہ ۱۲ دسمبر ۱۹۵۶ء۔ بمقام رولہ۔

اس کے منصف ہوتے ہیں اس لئے آواز کا جواب دیا اس آیت میں استجاب کا جو لفظ استعمال ہوا ہے یہ انسان کے متعلق ہے اس لئے اس کے منصف یہ ہیں کہ

میرے بندوں کا بھی فرض

ہے کہ میں انہیں بلاؤں۔ تو وہ بھی آواز دیا کریں۔ باوجود اس کے کہ میں ان کا آقا ہوں اور میرے غلام ہیں۔ یہ بھارت ہے تو میں ان کی آواز سننا نہیں۔ اور وہ دیکھتا ہوں ان کے لئے آواز دیا ہے۔ میں ان کا تو زیادہ فریضہ ہے کہ اگر انہیں آواز دوں تو وہ نیک سمجھتے ہوتے میرے پاس آجاتے۔ اور وہ صرف میری آواز دیکھ کر جواب دے دیں بیکارہ یقین رکھیں کہ میں ان کی مدد کروں گا کیونکہ انہیں تجلیجیروانی ہی کافی نہیں بلکہ دیوبند متراپی کی بھی ضرورت ہے۔ کیونکہ میرے بھارت سے یہ یقین نہیں ہوتا کہ کوئی خدا ہے۔ اور اس کی مدد کرے گا۔ تو وہ دعا اس کے منہ پر جاری ہوتی ہے۔ اگر اسے خدا تعالیٰ کی مدد کا یقین ہی نہیں۔ تو وہ اس کی مدد کروا کرے گا۔

احادیث میں آتا ہے

کہ خدا تعالیٰ کہتا ہے۔ انا عند ظن عبیدی بی۔ کہ اگر ان میں سے متعلق یہ یقین رکھتا ہے کہ میں اس کی مدد کروں گا۔ تو میں اس کی مدد کروں گا۔ اور اگر وہ میرے متعلق تعذیب میں معتد ہے اور اسے یہ یقین نہیں کہ میں اس کی مدد کروں گا۔ تو میں اس کی مدد نہیں کرتا۔ پس خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ اگر میرا کوئی بندہ مجھے بلائے تو اسے بندہ کہہ کر میں اس کے قریب ہوں۔ لیکن ضرورت اگر میری ہے۔ کہ میں بھی جب اسے بلاؤں۔ تو وہ دور سے ہونے سے میری آواز کی طرف آئے۔ اس پر بلا ہوا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے توہان میں سے ہے۔ اور اپنے رسولوں کے ذریعے یہ فرماتا ہے۔ اسی لئے

اس آیت کا یہ مطلب ہوا

کہ جب میں اپنا کوئی رسول بھیجتا ہوں تو تمہارا جانشین ہے کہ اس رسول پر ایمان لانا۔ یعنی اللہ عزوجل میرے بھیجے ہوئے دین کی نشانی ہے۔ اور اگر تم میری آواز نہ سونگے۔ اور میں اس کا جواب دے کر اور میرے یقین رکھو۔ کہ میں تمہاری مدد کروں گا۔ تو میں یقیناً تمہاری مدد کروں گا اور میرے بندے اور میرے بندوں کے بندے ہوں گے۔

استجاب کے دو معنی

ہوتے ہیں۔ جب یہ لفظ خدا تعالیٰ کے متعلق دیا جاتا ہے۔ تو اس کے معنی ہوتے ہیں اس لئے اس نے خدا تعالیٰ کی اور جب یہ انسان کے متعلق استعمال کیا جاتا ہے۔ تو

اور۔ یعنی خدا تعالیٰ نے ہی میرا ساتھی ہے حضرت یحییٰ بن ماری علیہ السلام نے یہ ایک دفعہ

کشفی حالت میں

دیکھا کہ اپنے بلا پر یہ انصاف لکھ رہے ہیں کہ "میں اکیلا ہوں اور خدا میرے ساتھ ہے" لہذا کتبہ دوم حشیش

یہ کشف و حقیقت اس آیت کا ہی ترجمہ ہے۔ لیکن یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب انسان خدا تعالیٰ سے کھینکتا ہے تو اس کا کیا مطلب ہوا۔ کیونکہ انسان پرچہ اس کے متعلق ہے۔ جو اسے نظر آتا ہو۔ اس کے متعلق یہ کہنا چاہیے کہ کبھی سوالیہ نہیں ہوتا ہے۔ جیسے حالات کو کوئی مسخرانہ صریح میں سبزی بار ہوا ہو۔ اور اسے خط و قلم سے ہرگز وہ آواز دینا ہے کہ کوئی ہے۔ اب اس کا یہ مطلب تو نہیں ہوتا کہ اُسے کوئی انسان نظر آ رہا ہوتا ہے۔ بلکہ وہ اس خیال سے آواز دینا ہے کہ اگر کوئی شخص وہاں نہ ہو۔ تو وہ آئے۔ اور اس کی مدد کرے۔ اور کھلی میں تنہائی اور اندھیرے کی وجہ سے جو کچھ اس میں بر طاری ہے وہ دور ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ آیت ہے اور اس کا مطلب یہ ہے کہ جب دنیا میں انسان تنہائی محسوس کرے اور سمجھے کہ مجھے کسی کی مدد کی ضرورت ہے۔ اور خدا تعالیٰ جو فرماتا ہے۔ اس کے متعلق وہ کہے کہ اگر کوئی خدا ہے تو وہ آئے اور میری مدد کرے۔ جیسے اندھیرے میں کوئی مسخرانہ آواز دینا ہے کہ کوئی ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اگر کوئی ہرگز وہ میری مدد کرے۔ اسی طرح جب انسان کوئی گھبرا کر آواز دے کہ کوئی کوئی ہے تو

خدا تعالیٰ کہتا ہے

تم میرے اسی بندے کو تمہارے کہیں ہوں اور میری زیادہ دور نہیں۔ بلکہ میں تم سے قریب ہی ہوں۔ دنیا میں پاس رہنے والا نہیں

تشریح اور تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضرت نے مندرجہ ذیل آیت پڑھی۔

واذا اسألت عبادی عني فاني قريب. احسب دعوة الدعاء اذا دعان فليس تجلبوا الخ دليو منوا الخ لعصم بوشدان (تفسیر ص ۳۳) اس کے بعد فرمایا۔ دنیا میں لوگوں کے اندر

یہ عام احساس پایا جاتا ہے

کہ گویا وہ کہتے ہیں۔ اور اس دنیا میں ان کا کوئی ساتھی اور دوست نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا کی پیدا نش کا سلسلہ ہی ایسا رکھا ہے کہ پھر ان کے پیٹ سے نکلتا ہے تو پھر ہی تاریخ آئے یہی ہوتی ہے۔ اور وہ نہیں جانتا کہ ان کے پیٹ میں جاتے سے قبل اس کی کیا حالت تھی۔ اور اس حالت سے بچنے کے لئے اس کوئی زندگی ہی ہوتی تھی پھر وہ مرتا ہے تو دنیا ہی قبریں جاتا ہے۔ اور اسے پتہ نہیں ہوتا کہ وہاں اسے کیسے ساتھی ملیں گے۔ اور اس کا کیا حال ہوگا۔ اس کے رشتہ دار اور عزیز جو اس کی پیدائش کے وقت اس بات سے واقف ہوتے ہیں کہ وہ کہاں سے آیا۔ وہ اس کی موت کے بعد ہرگز وہ ہوتے ہیں کہ وہ کہاں پیدا کیا۔ گویا انسان اس دنیا میں اکیلا ہی آتا ہے اور دنیا ہی جاتا ہے اور اس کے دل میں

ہمیشہ یہ غلط فہمی ہے

کہ تنہائی دور ہی تنہائی نہیں۔ اور پھر وہ لوگ تو کیسے ہوں گے۔ آخر وہ پاروں طرف ہاتھ پاؤں مارتا ہے اور اپنے حرف اپنے دل کو تسلی دینے کے لئے یہ فیصلہ کرتا ہے کہ اگر اسے کوئی ساتھی ملتا ہے تو پھر اس کا یہاں کرنے والا مذاہب ہو سکتا ہے اور سمجھتا ہے کہ شاید وہ اللہ تعالیٰ سے متعلق ہے۔ پھر یہ کہہ کرے تو اسے ساتھی مل جائے اور اس کی پہلک دور ہوتی ہے۔ پھر وہ اس بات پر کام ہر کوئی چھوڑتا ہے تو اسے روشنی نظر آ جاتی ہے۔ اور وہ صدمہ مٹاتا ہے کہ جو رستہ اس نے اختیار کیا تھا۔ اور کھینکتا کہ شاید وہ جتنی سے خدا کیسے ہیں اس تنہائی میں میری ساتھی بن جائے تو میں نکلتا ہے

سے لگے۔ تو دشمن نے پہلے یہ پایا کہ وہ شہر سے دو منظر کا مسلمانوں کا مقابلہ کرے۔ وہ علامتوں کا اپنا تھا۔ اور وہ اس خوب مانتف سے اور بکرہہ سمجھتے تھے۔ کہ وہ مسلمانوں سے تعداد میں زیادہ ہیں۔ لیکن میں کسی عقل مند شخص نے اسے مشورہ دیا۔ کہ بکرہہ سے زیادہ دوزخ حادہ۔ بکرہہ کے قریب اپنی زمینیں بنا لیں۔ بکرہہ تنگ ہے۔ اور اس کے دونوں طرف پہاڑیاں ہیں۔ مسلمان اگر بکرہہ حملہ آور ہوں گے۔ تو وہ لازمی طور پر ان پہاڑیوں میں سے گزریں گے۔ اس لئے تم دورہ کے دونوں طرف پہاڑیوں پر اپنے تیر انداز بھٹاؤ۔ جب مسلمان حملہ آور ہوں۔ تو دونوں طرف سے ان تیروں کی بارش کر دو۔ چنانچہ انہوں نے اس کے مشورہ کو مان لیا۔ جب اسلامی لشکر زمین کے مقام پر پہنچا۔ تو دشمن کے اکثر سپاہی ہمارے ہونے کے پیچھے چھپ کر بیٹھے۔ اور کچھ سپاہی سامنے صاف بند ہو کر کھڑے ہوئے۔ ہم نے تو یہ سمجھ کر لشکر ہی ہے۔ جو سامنے کھڑا ہے۔ آگے بڑھ کر اس پر حملہ کر دیا۔ جب مسلمان آگے بڑھ چکے۔ اور دشمن کا ہوس کے سپاہیوں نے سمجھا کہ اب ہم اچھ طرح مقابلہ کر سکتے ہیں۔ تو اگلی گھڑی سوئی فوج نے سامنے سے حملہ کر دیا۔ اور پہلوؤں سے تیر اندازوں نے بے تحاشا تیر برساتے شروع کر دیئے۔ یہ جنگ

فتح مکہ کے قریب

زمانہ میں ہی ہوتی تھی۔ کہ کہیں فیر سلوں نے بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے درخواست کی کہ آپ انہیں اس جنگ میں شامل ہونے کی اجازت دے دیں۔ ان کا خیال تھا کہ انہیں مسلمانوں کو اپنی بہادری دکھانے کا موقع مل جائے گا۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہیں اجازت دے دی۔ چنانچہ دو ہزار کے قریب لاکھ کے غیر مسلم اسلامی لشکر کے ساتھ روانہ ہوئے۔ یہ لوگ پہلے تو ہمدانی دکھانے کے لئے تھے۔ لیکن جب دونوں پہلوؤں سے تیر اندازوں نے تیروں سے حملہ کر دیا۔ تو وہ بے تحاشا پیچھے ہٹ گئے۔ اور جب ہزاروں پر مشتمل لشکر ادا اس کے گھوڑے اداواٹ ان چند روزہ صحابہ سے گزرتے ہزاروں تیر اندازوں نے قدم رہنے کے غامی تھے۔ تو ان کے گھوڑے سے پیسہ پگ پیسہ۔ اور

لشکر اسلامی

کچھ پھاری اکھڑ گئے۔ ایک عمامی نہ کہتے ہیں۔ کہ میں نے دو ہزار غیر مسلموں کے گھوڑے سے کچھ لوگوں کے پاس سے گزرتے تو وہ بھی ڈر کر

گئے۔ اور پیچھے بھاگ پڑے۔ اور ہم نے اور انہیں روکنے کی بڑی کوشش کی۔ مگر وہ بھاگتے ہی چلے جا رہے تھے۔ اور ہماری ہر کوشش ناکام ہو گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دونوں جنگوں کے ساتھ میدان جنگ میں کھڑے تھے۔ اور اپنی اور بائیں سے تیر برس رہے تھے۔ صحابہ کو خطرہ پیدا ہوا۔ کہ اب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حفاظت کی کیا ضرورت ہوگی۔ لیکن وہ یہ کہ اس کی مدد نہیں کر سکتے تھے۔ دو ہزار آدمیوں کے ہمارے کی وجہ سے ان کی سواریاں اس قدر ڈر گئی تھیں۔ کہ ان کے ہاتھ پاؤں موڑتے ہوئے تھے۔ مگر اونٹ اور گھوڑے واپس ہونے کا نام نہیں لیتے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی چتر کو اڑھار کر دشمن کے لشکر کی طرف بڑھنے لگے۔ تو حضرت ابوبکر نے اپنی سواری سے اتر کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی چتر کی باگ بیکری ادا فرم فرم لیا۔ یا رسول اللہ۔ تو دشمن حیرت سے پیچھے ہٹ آئے۔ یہاں تک کہ اسلامی لشکر جمع ہو جائے۔ اس وقت آگے بڑھنے کا موقع نہیں۔ دشمن دونوں طرف سے تیر برسات رہے۔ آپ نے فرمایا۔ ابوبکر میری چتر کی باگ چھوڑ دو۔ اور پھر چتر کو اڑھار کاتے ہوئے آپ نے اس تنگ راستہ پر آگے بڑھنا شروع کیا۔ جس کے دائیں بائیں کھنڈروں میں بیٹھے ہوئے سپاہی بے تحاشا تیر اندازی کر رہے تھے۔ اور فرمایا

انا للہ الی لآئذ ابان عبد المطلب

یہ خدا کا نبی ہوں۔ مجھ کو نہیں ہوں۔ اس لئے میدان سے فرار نہ کر میری شان کے خلاف ہے۔ اگر دشمن دونوں طرف سے تیر برساتا ہے تو وہ مجھے کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ میرا نکلنے والا ہے۔ لیکن میری اس جرات اور دلیری کی وجہ سے جوں کچھ ہزار تیر اندازوں کی زنجیریں ہونے کے باوجود دکھا رہا ہوں۔ یہ خیال نہ کرنا کہ میں خدا ہوں۔ میں خدا نہیں ہوں۔ بلکہ ایک بشر ہوں۔ اور اللہ کا مہیا ہوں۔ ہاں مجھے دشمن کا کوئی خطرہ نہیں کیونکہ میں خدا تعالیٰ کا سپاہی ہوں۔ اور پھر جس نبوت کا میں نے دعویٰ کیا ہے اس کے متعلق پہلے سے یہ پیش گوئی موجود ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مجھے روکنے کے حملوں سے بچائے گا۔ پھر آپ نے حضرت عباس کو گھوڑے سے ہزاروں سے ملایا اور فرمایا۔ عباس آگے آؤ۔ اور تیر اندازوں سے بچا کر اگے بڑھو۔ کہ اس سے سورہہ بقرہ کے

خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز آئے تو اس کے بندوں کو چاہیے کہ وہ بھی اس آواز کا جواب دیں اور خدا تعالیٰ کی طرف نظر کریں۔ خدا تعالیٰ آسمان سے بلا نہیں کرتا۔ بلکہ وہ اپنے نبیوں کے ذریعے

نبیوں کے ذریعے

بلا کرتا ہے اس سے جب اس کا کوئی نبی آئے تو ان کا فرض ہوتا ہے کہ وہ اس پر ایمان لائیں اور اس کی مدد کریں۔ اور یقین رکھیں۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی مدد کیا کرتا ہے صحابہ نے اس کا

جو بخونہ دکھایا ہے

وہ کسی اور نبی کی قوم نے نہیں دکھایا۔ انہوں نے جب دیکھا کہ ان کی سواریاں پیچھے بھاگ رہی ہیں۔ اور واپس نہیں مڑتی۔ تو وہ ان کی پیٹھوں پر سے بیچے کو ڈیرے۔ یا انہوں نے ان کی گردنوں کاٹ دیں اور خود میدان رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف بھاگ پڑے۔ اور آپ کے گرد گھیرا ڈالنا شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ دیکھتے ہی دیکھتے ہزاروں کا لشکر جمع ہو گیا۔ اور انہوں نے گھبراہٹ میں گھبراہٹ میں کہہ دیا کہ اللہ نے ہمارے لئے نصیب کر دیا۔ اور مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی۔ یہ لوگ یا دوسرے صحابہ کی کائنات میں گیا تھی تب تک کام صحابہ سے تعلق رکھتا تھا۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی آواز سن گئے اس کی طرف بھاگ پڑیں۔ چنانچہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آواز سنتے ہی اس طرف بھاگ پڑے۔ اور دوسرے صحابہ کا حصہ خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا تھا۔ جب صحابہ اس یقین سے واپس ہوئے کہ خدا تعالیٰ ان کی مدد سے لگاتار آٹھ دن انہیں فتح نصیب ہو گئی۔ دشمن کی فوج کے سپاہی فیر سواروں کی فوجیں بکری گئیں۔ اور ان کے اموال نیست کے طور پر مسلمانوں کے ہاتھ آئے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رضائی والدی اسی قبیلہ میں سے تھیں۔ جب کفار کو شکست ہوئی۔ تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سونوں کے پاس آئے۔ کیونکہ انہیں امید تھی کہ وہ ان کو دوسرے اپنے احوال اور تیری واپس لے سکیں گے۔ انہوں نے آپ کی مبنی کو مخاطب کر کے کہا کہ تم اس وقت جاری مدد کر سکتے ہو۔ مگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قہار سے گویا پہلے ہی تم اگر جاؤ اور

ہماری سفارش کرو

تو وہ تمہاری سفارش ضرور مان میں لے گے۔ اور ہر سے آواز مان اور تیری ہیں۔ داپس لوٹا دیں گے۔ چنانچہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

صحابہ اور اسے بیت رمضان کے صحابہ خدا کا رسول تمہیں جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت عباس آگے آئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد دیکھیں میں انہوں نے مسلمانوں کو آواز دی۔ اور کہا کہ اسے سورہ بقرہ کے صحابہ یعنی اسے دو لوگ جو سورہ بقرہ کے زمانہ سے مسلمان ہوئے۔ اور انہوں نے سورہ بقرہ یاد کی ہوئی ہے۔ اور بیت رمضان کے صحابہ خدا کا رسول تمہیں جاتا ہے صحابہ کہتے ہیں کہ یہ مسلمانوں کے رب کی وجہ سے ہماری سواریاں پاگوں کی طرح ڈر گئی جاتی تھیں۔ اور واپس لوٹنے کا کوئی طریق ہمارے ذہن میں نہیں آیا تھا۔ ہم انہوں اور گھوڑوں کو واپس کرنے کی کوشش میں تھے۔ کہ حضرت عباس کی آواز ہمارے کانوں میں پڑی۔ اس وقت میں سلام شکر کر رہا تھا۔ دیکھا کہ میں نے واپس نہیں کیے۔ اور بقرہ سے آگے تھے۔ اسرا میں صوبہ بکرا ہے۔ اور ہم حساب دینے کے لئے خدا تعالیٰ کے سامنے جا رہے ہیں۔ جیسے

قرآن کریم میں آتا ہے

کہ جب قیامت کے دن خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز دی جائے گی۔ تو لوگ بے تحاشا خدا تعالیٰ کی طرف بھاگ پڑیں گے۔ اسی طرح اس وقت بھی تمہیں تھے۔ کہ اب ٹھہرنا جا رہے تھے۔ ممکن نہیں۔ اور لوگ اپنی ہماری مڑتی نہیں۔ ہم نے اس زور سے باگیں موڑیں۔ کہ ہمارے سواریوں کے سر پیٹھ سے لگ جاتے تھے۔ تبھی جب باگیں ڈھیلی ہوئیں۔ تو سواریاں پھرتے پھرتے کی طرف دوڑ پڑیں۔ وہ صحابہ کہتے ہیں۔ جب حضرت عباس ہنوں کی آواز ہمارے کان میں پڑی۔ اؤ ہم نے دیکھا کہ ہماری سواریاں ہمارے پاس سے نہیں گئیں۔ تو ہم سے یعنی نے اپنی ہاتھی سوئی سواریوں پر سے چھلنا چھین لگا دیں۔ اؤ ڈری ہوئی سواریوں کو انہوں نے غالی چھوڑ دیا۔ کہ وہ مدبر ماہی چلا جائیں۔ اور زمین سے تو ابریں میاؤں سے باہر نکلیں اور ان سے اپنی سواریوں کی گردنوں کاٹ دیں۔ اور خود میدان رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف چل پڑے۔ اور منزل سے یہ کہتے جاتے تھے کہ

بیتك لبیک یا رسول اللہ

یا رسول اللہ آپ کا پیغام ہمیں پہنچ گیا ہے یا رسول اللہ تمہیں حاضر ہیں۔ ہم حاضر ہیں۔ یا رسول اللہ تمہیں جیسا کہ تمہیں اللہ سے کہیں

کے پاس آئیں اور عرض کیا۔ یا رسول اللہ آپ نے اس قوم پر پرورش پائی ہے۔ آپ انہیں معوض کر میں۔ اور اس کے احوال اور قیدی واپس لڑنا میں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں نے اپنے ایک ماہ تک انتظار کرنے کے بعد قیدی اور احوالی مسلمانوں میں تقسیم کر دیئے ہیں۔ ممکن ہے ان لوگوں کو

اپنی طاقت پر غرور نہ ہو

اور درپیش طبعی جو کہ وہ دہار، مسلمانوں کا تہاؤ گزریں گئے۔ اور غرور حاصل کر میں گئے۔ اس سے وہ کوئی سعادت نہیں کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے یا پھر ان کے ایک ماہ تک بڑانے کی کوشش ہو کہ انہیں یہ امید ہو کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہم سے قیدیوں پر پرورش پائے اور وہ وہ کے نفع کی وجہ سے آپ ہی آپ میں معاف فرما دیں گئے۔ ہر حال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے تمہارا ایک ماہ تک انتظار کیا ہے۔ یہ کہ جس تم نہ آئے۔ تم میں سے احوال اور قیدی مسلمانوں میں تقسیم کر دیئے۔ اب وہ باتوں میں سے اختیار کرو۔ یا تو تم اپنے قیدی چھوڑا دیا اپنے احوالی واپس لے لو۔ انہوں نے کہا

ہم اپنی قوم سے مشورہ کریں

چنانچہ وہ قوم کے سرداروں کے پاس گئیں۔ اور کہا۔ اس وقت ہمیں یا تو قیدی مل سکتے ہیں اور یا احوال مل سکتے ہیں۔ تم جو چیز چاہو کر دو۔ انہیں نے کہا۔ ہمارے قیدی ہیں۔ واپس کر دینے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صبر کر کے کھینچ لیا اور فرمایا۔ اس قوم کے چھوڑ دینے سے اجتناب نہ ہو۔ ان کی ایک عورت نے سنیے وہ وہ پلایا ہے۔ اور چیری پر پرورش کی ہے۔ اس لیے جسے پالنے سے ہے اور چاہتے ہیں کہ میں ان کے احوالی اور قیدی واپس کر دوں۔ لیکن چونکہ وہ دیر سے آئے ہیں۔ اس لیے میں نے ان کے ساتھ یہ بات رکھی ہے کہ یا تو قیدی چھوڑا دیا۔ اپنے احوالی واپس لے لو۔ یا پھر اپنے قیدی یا رسول اللہ اگر ان قوم کے آپ پر احسانات ہیں تو

ہم پر بھی احسانات شاہد ہیں

ہم ان کے قیدی چھوڑنے کے لیے بھی تیار ہیں۔ اور ان کے احوالی بھی واپس لوٹا دیں گے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دیر سے آنے کی وجہ سے میں نے انہیں دہا توں میں سے ایک کے اختیار کرنے کا اختیار دیا تھا۔ مگر ان کے وہ اپنے قیدی چھوڑا دیں۔ اور یا اپنے احوالی

واپس لے لیں۔ اور انہوں نے قیدی چھوڑنے کو پسند کیا ہے۔ چنانچہ تم ان کے قیدی انہیں دس ہجرت سے۔ اور کھڑے بکریاں۔ اونٹ اور دوسرے اموال اپنے پاس رکھو۔ چنانچہ میرے سب قیدیوں کو آزاد کر دیا تو خلیفہ مستحب علی اور ابو موسیٰ کاہن کا یہ عظیم الشان نمونہ تھا۔ ہر صحابی نے دکھایا۔ معاذ کے بعد اور کوئی قوم نہیں جو جنگ خین کے سے خطرناک موقع پر غرور میں کود پڑی ہو۔ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی قوم تھی۔ جو بے دست دیا ہو چکی تھی۔ لیکن جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز اس کے کان میں پڑی تو وہ خطرہ کی پرواہ نہ کرتے ہوئے۔ پورا دن دار آپ کے ارد گرد جمع ہو گئی

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم

نے آپ سے کہہ دیا تھا کہ اذہب انت و دربتک فحقاً تبارک انہم خدا قاعدہ کو تو اور تیرا خدا یاد کر لو۔ ہمیں بھیجے ہیں۔ اس وقت کوئی لڑائی بھی نہیں تھی۔ صرف ایک قوم کے سامنے دیکھ کر انہوں نے یہ کہہ دیا تھا۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم نے میں جنگ کے موقع پر جب اس کے قدم اکھڑتے تھے اور اس کی سوا میرا پیسے بھی کی بار ہی تھیں۔ اور باوجود پر از درنگانے کے وہ واپس نہیں مڑتی تھیں یہ مزید نہ دکھایا کہ جو بنی اس کے کان میں یہ آواز پڑی کہ خدا کا رسول تمہیں ملاتا ہے۔ تو وہ اپنے گھوڑوں اور اونٹوں کو کافی چھوڑ کر بیان کی کہ وہیں کاٹ کر پیدل اس آواز کو کھنکھانے لگے۔ اور آواز آتا آپ کے گرد جمع ہوئے۔ اور پھر وہ اس یقین کے ساتھ تھے۔ ہاں جس ہونے کو اگر خدا تعالیٰ کا رسول نہیں ملتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ ہی میں ہوگا۔ چنانچہ انہوں نے زمین سے ایک ایک لہنگا اتر آسمان سے نازل ہوا ہے۔ میں تمہاری مدد کے لیے آ گیا ہوں۔ جب وہ زمین پر جمع ہو گئے تو دشمن ڈر گیا۔ خدا تعالیٰ کے فرشتے مدد کے لیے اترنے شروع ہوئے اور تھوڑی ہی دیر میں شکست میدانی بیخ ہو گئی۔ غرض

یہ ایک عظیم الشان گروہ ہے

جو اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں بیان کیا ہے۔ لیکن مسلمان جتنی سے اس کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ اگر کسی شخص کو یہ

معلوم ہو جائے کہ قطعاً کوئی کشتہ اس پر مہربان ہے۔ تو وہ اس کی دلہن کھسکا دیتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ اسے اپنی طرف ہٹاتا ہے۔ تو وہ اس کی طرف توجہ نہیں کرتا۔ بلکہ ادھر ادھر بٹاتا ہے کبھی کہتا ہے۔ فلاں کے پاس میری سفارش کرو کہ کبھی کہتا ہے فلاں کے پاس میری امداد کے لئے درخواست کرو۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ مجھے جو بھی پکارتا ہے۔ اجیب دعوتہ الی دعاہ اذا دعا عنی میں اس کی پکار کو سنتا ہوں اور اس کی دعا کو قبول کرتا ہوں۔ اگرچہ یہ پکار کسی مقرب کی نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک مضطرب کی ہوتی ہے۔ یعنی ایسے شخص کی پکار ہوتی ہے۔ جو گھبرا جاتا ہے۔ جب کہ دوسری جگہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ انصل عن یحییٰ المصطط اذا دعا کا کہ شخص مضطرب نہ تھے اور وہ گھبرا کر پکارتا ہے۔ تو ان سے جواب دیتا ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے انہیں آواز ہوتا۔ اور وہ ہم کو پر پکار رہا ہوتا ہے لیکن خدا تعالیٰ پھر بھی نیاں کر لیتا ہے کہ وہ اسے پکار رہا ہے اور وہ فریضہ بات کو حقیقی سمجھتا ہے۔ اور اس کی مدد کرے لگتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی کامیابی کے لئے

ایک بڑا راستہ کھول دیا ہے

لیکن یہ جتنی سے مسلمان اس طرف توجہ نہیں کرتے اور اس سے ناگہ نہیں اٹھاتے وہ غفلت میں پڑے رہتے ہیں۔ اور نہیں سمجھتے کہ خدا تعالیٰ ان کے ہاں کرب ہے اور ان کی مدد کرنے کے لئے تیار ہے وہ خود کہتا ہے اپنی قریب میں ہر پکارنے والے کے قریب ہوں۔ یہ ہاں کی ہی لفظ میں جو سہ سے فسادات کے موقع پر میں نے کہے تھے کہ تم مت گھبراؤ۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ خدا میری مدد کے لئے آ رہا ہے میں میں دیکھتا ہوں کہ وہ دروازہ چلا رہا ہے اور پھر یہ ہوا کہ میں اس وقت جب لاہور میں تمام امریوں کے قتل کی تجویز ہو رہی تھی۔ وہاں مارشل لا نافذ کر دیا گیا۔ اور گھنٹوں میں وہ ضابطہ ختم ہو گیا۔ پس جو شخص اس وقت تھا۔ پھر لڑکی کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی مدد کرتا ہے۔ اور اس طرح مدد کرتا ہے کہ وہ گھراس کے پاس آتا ہے۔ اگر کوئی شخص کسی کو مدد کے لئے پکارے اور وہ جین چاروں لنگ کے فاصلہ پر ہو تو سب اذات داس کے آتے آتے پکارتے

والا نہر کرتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں ہر پکارنے والے کے قریب ہوں۔ حالانکہ وہ نہیں پڑیں۔ اگر کوئی مجھے پکارے گا۔ تو فرما باقیہ براہ کرا سے اپنی کوئی سہارا گا۔ کہ سوال ہی نہیں ہوگا۔ مگر انہوں نے کسلاوں نے اس قیمتی نسخہ کو چھوڑ دیا ہے۔ جو ان کی پرستش کی علامت ہے۔

دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے

کہ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ میں ہر پکارنے والے کے قریب ہوں۔ اور یہ کہ میں ہر پکارنے والے کے پاس ہوں۔ اور اس کے قریب ہونا ہے ہر وہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ جنگ حضرت سید محمدؐ کو بے کشتی حالت میں اپنے بازو پر تیر تیر فرمایا کہ میں اکیلا ہوں۔ اور خدا میرے ساتھ ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ اکیلے تھے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ دنیا کی فطرت میں قریب اکیلا ہوں۔ لیکن حقیقتاً خدا میرے ساتھ ہے۔ اگر خدا کے ساتھ ہوتے ہی کوئی شخص اپنے آپ کو اکیلا کہتا ہے تو اس کی مثال اس بے وقوف کی سی ہوگی۔ جو اپنے باپ کے ساتھ سفر کر رہا تھا۔ کہہ کرے میں ڈاکٹر ہوں۔ اور جو ران کاماں لوٹ کر آئے۔ جب کسی نے ان سے پوچھا کہ کیا نبیؤا تو وہی نے کہا۔ چور سے لٹھی دوڑنے میں تے پاؤں آسکتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے ساتھ ہوتے ہوئے میں کہتا ہوں۔ میں اکیلا ہوں۔ تو یہ اس کی بے وقوفی ہے۔ حضرت سید محمدؐ علیہ السلام کے ان الفاظ کے یہ معنی ہیں۔ کہ دنیا کی فطرت میں قریب اکیلا ہوں۔ لیکن خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو بکرؓ سے فرمایا تھا۔

لا تحزن ان اللہ معنا

ابو بکرؓ نے پکارنے کی کوئی بات نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔ تو میں ہر وہ فتنوں کی کیا طاقت ہے کہ وہ میں تکلیف پہنچا سکیں۔ خدا تعالیٰ انہیں خود فنا کر دے گا۔ پس حضرت سید محمدؐ علیہ السلام کے کشت میں جو کیا گیا ہے۔ کہ میں اکیلا ہوں اس کا بھی مطلب ہے۔ کہ دنیا کو نظر نہیں آتا کہ میرے ساتھ کوئی اور ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے۔ اگر وہ چھوڑ دے گا۔ تو وہ دیکھیں گے کہ خدا تعالیٰ میرے ساتھ ہے۔ میں کامیاب و کامران ہوں گا۔ اور وہ ناکام اور ذلیل ہوں گے۔ ہر حال قرآن کریم بتاتا ہے کہ ہر شخص جو خدا تعالیٰ کے

ساتے بیٹے اور اس سے مدد مانگے۔ وہ اس کی مدد کے لئے تیار ہے۔ اور اس کے باطنی فریضے صرف اتنا فرق ہے۔ کہ درود کے کلام سے وہ کسی کے زیادہ قریب ہوتا ہے۔ اور اس کی جلدی درود کے زیادہ روزہ ہے سب کے قریب۔ صرف وہ اس بات کا اختلاف کرتا ہے۔ کہ کوئی اسے پکارے۔ اور جب کوئی اسے پکارتا ہے۔ تو کہہ سکتا ہے۔ میں تیری مدد کے لئے تیار ہوں۔ اب بتا دیجئے کیسے پاس

اتنا بڑا نسخہ

موجود ہے۔ اسے بھلا ڈھینکا کیا ڈھ مہرکتا ہے۔ اس میں کوئی شے نہیں۔ کہ ہماری حاجت آکیل ہے۔ باقی سب لوگ ایک طرف ہیں۔ اور ہم دوسری طرف لیکن اس میں بھی کوئی شے نہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔ اس لئے گو ہم دنیا کی نظر میں آسٹیلے ہیں۔ مگر حقیقت ہم آکیلے نہیں۔ فداقائے ہمارے ساتھ ہے۔ اور اگر کوئی ہم پر حملہ کرے گا۔ تو وہ ہمیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے گا۔ کیونکہ ہمارے اور دشمن کے درمیان فداقائے جان ہوجائے گا۔ اور یہی خاطر ہے کہ اس کی بڑھ فداقائے کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ بلکہ بڑھ لگنے۔ وہ بے کا ہانہ مخلوق ہوجائے گا۔ اور اس کی چوٹ الٹ کر اسی پر پڑے گی۔ پس اس کو گواہی دے رکھو۔ اور قیامت تک اسے یاد رکھتے چلے جاؤ۔ کہ ہر مصیبت پر خدا تعالیٰ کو پکارو۔ اگر تم ایسا کرو گے۔ تو دنیا میں تم پر کوئی مصیبت ایسی نہیں آسکتی۔ جس میں خدا تعالیٰ تمہارا مدد نہ کرے اور دشمن کا خطرناک سے خطرناک حملہ بھی فداقائے جان کی مدد کی وجہ سے نہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے گا۔ بشرطیکہ تم آرام خودی نہ کرو بیٹے ایمانی نہ کرو۔ بدد باتی نہ کرو۔ فداقائے جان کا خوف نہ کرو۔ تقویٰ کرو۔ ظلم نہ کرو۔ کسی پر تندی نہ کرو۔ کسی کی ذلت اور بیگناہی نہ کرو۔ منافقت نہ کرو۔ فساد نہ کرو۔ اگر تم ایسے ہو جاؤ گے۔ تو ہر قدم پر اور ہر میلان میں خدا تعالیٰ تمہارا ساتھی ہوگا۔ یہ قرآن کریم کا ورد ہے۔ جو صدق الصادقین ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا کلام جموں نہیں ہو سکتا۔ اگر تم میں پر عمل کر گئے۔ تو تم ہمیشہ ایمان اور بارگاہی دیکھو گے۔ اور تمہارا دشمن کلام دنیا و دوزخ ہوگا۔ کیونکہ تمہارا دشمن فداقائے جان نہیں پکارتا۔ اسے کوئی مصیبت پہنچے۔ تو نہ لینے

دشمن داروں اور دوستوں کو پکارتا ہے لیکن تم مصیبت کے وقت خدا تعالیٰ کی طرف جھکتے ہو۔ اور اس سے مدد چاہتے ہو۔ ہمارے ایک نیا نسخہ ہے۔ جو حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چچا کے بیٹے تھے۔ اور آپ کے سخت مخالف تھے۔ اور دیر رہتے نہیں آپ سے اتنی ضد تھی کہ ہر موقع پر وہ اپنا لہجہ نکالتے تھے۔ آپ کے نبی سید موحود ہونے کا دعویٰ کیا۔ تو انہوں نے بھی دعویٰ کیا۔ کہ میں چوڑوں کا پیر ہوں۔ اور ان کے بزرگوں کا ادنا ہوں۔ ایک دفعہ علیہ السلام کے بعض چوڑے جو اپنے پریمی حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مرید ہوئے تھے اپنے پیرے اجازت سے کہ تا دیان آئے۔ مرزا امام دین صاحب کو پتہ لگا۔ تو انہوں نے انہیں بلایا۔ اور کہا۔ میان اور آؤ جب وہ ان کے پاس گئے۔ تو انہوں نے کہا۔ میان تم کو گھبراہٹ ہو گیا ہے۔ کہ تم مرزا غلام احمد کے مرید بن گئے ہو۔ چوڑوں کو لالہ بیگ تریں ہوں۔ تم مرزا صاحب کے پاس کیوں بیٹے گئے ہو۔ تمہیں وہاں کیا ہے۔ انہوں نے کہا۔ مرزا صاحب ہم قرآن پڑھ میں ہیں۔ اس بات کا علم نہیں کہ میں کیا ہے۔ حضرت انہوں نے کہا۔ کہ آپ مغل تھے۔ لیکن حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اولادت کی وجہ سے بڑے بھلائے نگ گئے۔ اور ہم لوگ چوڑے تھے۔ لیکن مرزا صاحب کو انہیں لینے کی وجہ سے مرزا انہیں بھلائے نگ گئے ہیں۔ ہمیں دلائل نہیں آتے۔ صرف اتنا نظر آتا ہے۔ کہ آپ پر ایمان لانے کی وجہ سے مرزا بن گئے ہیں۔ اور آپ مخالف نہ کرنے کی وجہ سے چوڑے بن گئے ہیں۔ مرزا امام دین صاحب کو ایک دفعہ پیش درویشوں ان دونوں تادیان میں حضرت خلیفہ اول مد کے سوا اور کوئی نہیں نہیں ہوتا تھا۔ اس لئے انہوں نے حضرت خلیفہ امیر اول مد کو بلایا۔ آپ ان کے گھر تشریف سے گئے۔ آپ نے دیکھا کہ وہ درویشوں کے دالان میں فرش پر نہرتے پڑے ہیں۔ اور کہتے ہیں ہاں ہاں۔ ہاں ہاں حضرت خلیفہ امیر اول مد نے فرمایا۔ مرزا صاحب! اس تکلیف کے وقت میں آپ فداقائے جان نہیں پکارتے۔ اور اپنی والدہ کا نام سے پڑا ہے ہیں۔ وہ کہتے تھے۔ مولوی صاحب ماں تریں نے دیکھی ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ نظر نہیں آتا۔ اس لئے میں فداقائے جان کو پکارتا ہوں اپنی ماں کو ہی پکارتا ہوں۔ یہی

نومین اور کافر میں فرق

ہے۔ مرزا امام دین صاحب کو بیٹھ میں درد ہوا۔ تو انہیں اپنی ماں یاد آئی۔ فدا یاد نہ آیا۔ لیکن اس کے مقابل حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک دفعہ کھانسی کی سخت تکلیف ہوئی۔ بہتیرا علاج کیا گیا۔ لیکن آرام نہ آیا۔ ایک دن کسی نے کھینچے اور اس کے پیچھے دیکھیں۔ چوڑا کپڑا لپکا ہوا تھا۔ اسے کھینچا۔ کہ آپ کی کھانسی کا دوسرا میں ہی ہوں۔ آپ نے کیلے دیکھے۔ تو ایک کھینچنے کا فریضہ کیا۔ میں نے کہا۔ حضور آپ کھانسی کی تکلیف سے۔ اور وہاں استعمال کر رہے ہیں۔ اور انہی تک میں فداقائے جان نہیں ہوا۔ اب آپ کیلے کھانے لگے ہیں۔ اس سے تکلیف بڑھ جائے گی۔ مگر حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے میری اس بات کی پرہیز نہ کی۔ اور آپ نے کھانسی اٹھا باڑا کھانا۔ بعد میں فرمایا۔ میان مجھے اس کیلے کی وجہ سے مرض میں مبتلا کیوں نہ نہیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے۔ کہ آپ مجھے شفا فرمائے گی۔ اب دیکھو مرزا امام دین صاحب بیماری کے وقت ان امان پکارتے تھے۔ لیکن اس کے بعد انہیں حضرت خلیفہ امیر اول مد کی دعا کی ضرورت پیش آئی۔ مگر حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کھانسی کی تکلیف ہوئی اور وہ ان کے باجوڑ امام ڈھینکا آپ سے کیلے کھانا لیا۔ اور پھر فرمایا۔ مجھے فداقائے جان سے بتایا ہے۔ کہ میں شفا ہوجائے گی۔ اور وہ قسمیں اٹھتے کرتا ہو گا۔ میں جو فداقائے جان کو پکارتا ہوں۔ وہ اس کی برکت پاتا ہے۔ اور جو فداقائے جان نہیں پکارتا۔ وہ فداقائے جان کے برکت سے محروم رہتا ہے۔ مسلمانوں کو ۱۲ سال سے یہ مقام کہولا مزا تھا۔ فداقائے جان نے حضرت مرزا صاحب سے ذریعہ انہیں یہ مقام یاد کرایا ہے۔ گویا یہی اکثر لوگ اسے بھول جاتے ہیں۔ لیکن یہ ایسا ہتھیار ہے کہ تو پتہ تو لگے ہی اس کا مقابلی نہیں کر سکتے۔ تو کوئی مصیبت تیرا آئے۔ تم فداقائے جان سے جسک جاؤ۔ اور پھر

یقین رکھو

کہ خدا تعالیٰ تمہاری مدد کرے گا۔ اگر تم ایسا کرو۔ تو وہ ضرور تمہاری مدد کرے گا۔ کہتے ہیں شکر کے سامنے اگر کوئی شخص بیٹھا ہے تو وہ اس پر حملہ نہیں کرتا۔ بلکہ جیکے سے پاس سے گزرتا ہے۔ اس طرح جو شخص فداقائے جان سے سامنے جسک جائے۔ اور اس کے آستانہ پر گزرتا ہے۔ تو وہ بھی اسی

کو مرے نہیں آیتا۔ اور کہتا ہے کہ اس کی ذلت میری ذلت ہے۔ حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیٹھ اپنے دادا صاحب کا ایک قصہ سنایا کرتے تھے۔ میں بدری الدین صاحب جو شاہ کے رہنے والے تھے۔ ان کے والدہ صاحبی کا نام غالباً پیر علی الدین تھا۔ ہارے دادا کے بڑے دوست تھے۔ اس زمانہ میں لاہور کی مجلس امرتسری کھتری تھی۔ اور کھتری سوجوہ نازد کے گورنر کی طرح سمجھا جاتا تھا۔ اور امرتسری اپنا دربار لگایا کرتا تھا۔ میں اس عطا کے تمام بڑے بڑے مسلمان ہنکار تھے۔ ایک دفعہ

امرتسری میں دربار لگا

تو ہمارے دادا کو بھی دعوت آئی۔ اور چوڑا نہیں معلوم تھا۔ کہ

پیر خدامی الدین صاحب

بھی اس دربار میں شریک ہوں گے۔ اس لئے وہ گھوڑے پر سوار ہو کر شاہراہیں اٹھ کے مکان پر پہنچے۔ جہاں انہیں نے دیکھا کہ ایک مغرب آدمی پیر خدامی الدین صاحب کے پاس گھوڑا ہے۔ اور وہ اس سے کہی بات پر لکتا کر رہا ہے۔ جب انہوں نے دادا صاحب کو دیکھا تو کہنے لگے۔ مرزا صاحب دیکھئے پیر خدامی الدین صاحب کے پاس گھوڑا ہے۔ کھتری صاحب کا دربار مقرر ہو رہا ہے۔ اور پیر خدامی الدین صاحب نے کہا ہے۔ کہ ہاں جا کر کھتری صاحب سے کہنا ہے۔ گورنٹ سے اس کی ۲۵ ایکڑ زمین ضبط کر لی ہے۔ یہ زمین اسے واپس دے دی جائے۔ پھر پیر خدامی الدین صاحب نے کہا ہے۔ کہ دربار کا موقع ہے۔ اور کھتری صاحب تشریف لائے۔ سوئے ہوں۔ اور ایک میراثی کو ان کے سامنے پیش کیا جائے۔ اور

سفارش کی جائے

کہ اس کی ۲۵ ایکڑ زمین ہوا سے اٹھ کے کسی جھونپڑے میں قیض ہو جائے۔ اسے واپس دی جائے۔ چوڑوہ پرستے۔ گو وہ درباری کی جگہ سے اسی لئے انہیں یہ بات بہت عجیب معلوم ہوئی دادا صاحب نے اسی میراثی سے کہا کہ تم میرے ساتھ چلو۔ چوڑوہ اسے ساتھ سے کہہ کر تیرے پہنچے۔ جب کھتری صاحب دربار میں آئے۔ تو درباروں کا ان سے تعارف کرایا جائے گا۔ جب دادا صاحب کی بار آئی۔ تو انہوں نے کھتری صاحب سے کہا کہ ذرا اسی میراثی کی بات نہ کرنا۔ میں اس کا مطلب بعد میں بتاؤں گا۔ چنانچہ ان کے کہنے پر اس نے میراثی کی بات نہ کرنا۔ اسی پر

کلکتہ میں سیرت پیشویان مذاہب کا عظیم الشان کامیاب جلسہ

مختلف مذاہب کے نمائندوں کی شرکت اور ادیان مذاہب انہماق عقیدت

صدر جلسہ جناب ڈاکٹر اس صاحب گ ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی۔ ڈی۔ ڈی لٹ ایم۔ بی کی جو مہمان خصوصی تھے

کی طرف سے قرآن مجید انگریزی کی پیشکش

ڈاکٹر محمد سعید برادرین صاحب انجمن امجدیہ دار التبلیغ کلکتہ

ہے کہ یہ بتایا جائے کہ اصولی طور پر مذاہب کا تعلیم کیسا ہے اور آج کے جس میں جو بڑے عالمی تقابل سے اس امر کا واضح اور حتمی ثبوت حاصل ہے کہ مذاہب میں مکٹھا آپس میں نہیں رکھنا خود زبان کے پیغامات اور اجماع منشی غرض الہی صاحب امر جماعت اور حکومت نے دیکھا ہے۔ بلکہ گھڑسٹا نے مختلف اصحاب کی طرف سے اس سلسلہ میں آئے ہوئے تھے۔ ان میں سے حضرت امام جماعت امجدیہ صاحب پیمان بھی شامل تھا۔ جو حضور نے امر صاحب جماعت امجدیہ کلکتہ کی درخواست پر بطور حتمی جواب فرمایا تھا۔ اور یہ پیغام دوسری جگہ درج ہے، اسی طرح جناب سجاد حاتم رضوی صاحب دس پریزینڈنٹ ہندوستان اور جناب ناز علی صاحب دعوت و تبلیغ کے بینات بھی لکھ کر سنئے گئے۔

بیانات کے بعد جناب صاحب صدر نے اپنی عمارتی تقریر میں اس قسم کے جملوں کے انعقاد پر خوشی کا اظہار کیا۔ اور بوقت امجدیہ کو اس منع کل ایسی کرنا اور دنیا آج کے اجتناب مختلف ادیان کے نمائندوں کو جان بیکار نہیں کرنا ایک روحانی مسازبہ جس میں سے مختلف رنگ آوازیں نکلی ہیں۔

ایر جماعت امجدیہ کلکتہ دس پریزینڈنٹ جلیج کلکتہ نے سرگرم دیا۔ جہاں ہم انہماق اور امن خواہ تھے۔ مختلف مذاہب کے نمائندگان کو اس جلسہ میں شمولیت کی دعوت دینے کے لئے محترم امجدیہ صاحب محترم الزوار علی صاحب مرحوم غریب شاہ الدین صاحب اور فاکر صاحب کے پاس گئے۔ اور جلسہ میں تقابلیہ کے لئے درخواست کی۔ چنانچہ انہماق صاحب نے ہماری مدد و است کو نہ صرف منظور کیا بلکہ اس قسم کے جلسوں کے انعقاد پر مستر کا اظہار کرتے ہوئے شمولیت کا وعدہ کیا۔ مرکز سے محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل سنیہ جلی اور محترم مولانا غلام احمد صاحب فاضل جلسہ میں شمولیت کے لئے تشرف لائے۔

جماعت امجدیہ کلکتہ کی طرف سے اس سال مورخہ مئی ۱۹۷۷ء کو پیشوایان مذاہب کے جلسے کے انعقاد کا فیصلہ کیا گیا۔ اور جلسہ کے انعقاد سے قریباً ایک ماہ قبل جلسہ کی تیاری شروع کی گئی۔ جس میں جلسہ کو پیشہ جی ہزار پر سرسٹریجیوں اور کلکتہ کے مختلف علاقہ جات میں چھپانے کے لئے ہزاروں ہزاروں ایوانوں اور دیگر زبانوں میں چھپوا کر ایوانوں میں تقسیم کیے۔

غلام ادریس شہر کے معنی اور اور انگریزی اور دیگر اخبارات میں بھی جلسہ کے اعلانات کیے گئے۔ اور اس موقع کے مناسب ماں انگریزی زبان میں ایک دو درجہ بلٹ وینٹر کی تعداد میں مشائی کیا گیا۔ اس بڑی پیشگی غیر مسلم اصحاب کی وہ آراء درج ہیں جو انہوں نے جماعت امجدیہ کی صلاح کی پالیسی کے مشفقانہ دی ہیں۔ اور انہماق رضوی صاحب کی مشفقانہ مروجہ ہیں۔ انہماق رضوی صاحب کی مشفقانہ کا استعمال محترم الحاج منشی غرض الدین صاحب

آگن۔ اور میراں جماعت کے بوجھ کی وجہ سے نیچے کی قیمت بھی لگتی۔ بیچے مرتے۔ ان میں سے بھی ایک بڑی تعداد زخمی ہوئی۔ اور اور بڑی قیمت پر چور و خیر تھیں۔ ان میں سے بھی کچھ زخمی ہوئی۔ اور کچھ فوت ہو گئیں۔ چنانچہ دو جنازے پیٹے آئے تھے۔ اور ایک شخص آہ آئی ہے۔ یہ ترش

سیرت حضرت مسیح علیہ السلام

آپ کے ان عداوتی بارگاہ کے یونین ہے۔ کے ہوا میں صاحب ریاضت و پریکٹس مجسٹریٹ نے حضرت مسیح علیہ السلام کی سیرت پاک پر تقریر کی۔ آپ کی سیرت کے مختلف پہلوؤں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ذکر اور محبت کے بعد خدا پر ایمان مکمل ہوتا ہے۔ اور اس ایمان ہی ہے کہ ذکر اور محبت کے آنے سے انسان انسان اور انسان رجوع سے حضرت مسیح کی سادگی زندگی دکھانے کی آج تک دنیا کی سیرت آپ نے اور دوسری زندگی میں سیرت کا حاشیہ دکھانے کے لئے سادگی راہیں بھی دکھائیں۔

جلسہ کی کارروائی

جلسہ کی کارروائی ٹیک ایچ۔ بی۔ بی۔ صاحب ڈاکٹر ڈاکٹر اس صاحب گ ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی۔ ڈی۔ ڈی لٹ ایم۔ بی کی جو مہمان خصوصی تھے قرآن پاک کی تلاوت اور نظم خوانی کے بعد محترم مولانا بشیر احمد صاحب مبلغ نے اپنی تقریر کی۔ جس میں اس جلسے کی فروع و مقاصد بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ شرعی نقطہ نظر سے مذاہب کا غلط استعمال کر کے یہ پرہیزگاروں کی گناہیں بھارت اور دیگر ملکوں میں قائم ہیں۔ لیکن حقیقت اس کے برعکس ہے آج کا یہ جلسہ اس فرض کے لئے منعقد کیا گیا

سعید ناصر شاہ صاحب کی الہیہ

کی ہے۔ ان کے لڑکے کی شادی تھی۔ اور اسی سلسلہ میں یہ دہان لگتی تھیں۔ چھتار گئے کہ وہ سے زخمی ہوئی۔ اور بعد میں فوت ہو گئیں۔ فساد کے بعد ان کا جنازہ پھلاؤں گا۔ دست جنازہ میں شامل ہیں۔ اور مورخہ کے دربارت کی فہمی اور اس کی مغفرت کے لئے دعا کریں۔

عجلہ سے داد صاحب کہنے لگے

ہمارے پنجابی زبان میں ایک مخالف ہے کہ ہاں پڑھے دی لاہ کرکٹا مکٹش پوجان ہما۔ اور کہنے لگا۔ مرزا صاحب اس کا کیا مطلب ہے۔ اس پر داد صاحب نے کہا۔ اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ جب آپ نے ایک شخص کا ہاں پڑھا ہے تو پھر اس کا ہاں پڑھنے کے لئے بھی رکھنا اور اس سے پھوڑنا نہیں۔ وہ کہنے لگا۔ داد صاحب آپ ہی بتائیے کہ اس سے آپ کا مقصد کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس کے ۲۵ ایکڑ زمین تھی جو اس کے کسی چچان دے دی تھی۔ اور حکومت نے اسے نہیں ہارنے کا حکم دیا ہے۔ ہاں نے منظر بادشاہ جہاں ہار ہاں کرتے تھے۔ تو اس موقع پر ہزاروں ایکڑ زمین لوگوں کا بطور انعام دیا کرتے تھے۔ لیکن یہ گریبان ہے کہ اس کے پاس جو آج ایکڑ زمین تھی وہ ضبط کر لی گئی ہے۔ کسٹریٹر

اس بات کا کیا اثر ہوا

کراس نے اجماعت اپنے منشی کو بلایا اور کہا یہ بات لٹ کر۔ اور حکم دے دو کہ اس شخص کی زمین ضبط نہ کی جائے۔ اب دیکھو دنیا میں اب ایک انسان بھی ہاں پڑھے دی لاہ۔ رکھتا ہے۔ تو خدا افسانہ ہاں پڑھے دی لاہ کیوں نہیں رکھے گا۔ جو خدا افسانہ ہاں پڑھتا ہے۔ خدا افسانہ اسے بھی نہیں چھوڑتا۔ پس وہاں کی کرد اور اس گڑبگڑ نام جو۔ جو سختی اس گڑبگڑ کرتا ہے۔ دنیا کی کوئی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ اور وہ ہمیشہ اپنے دشمن پر غالب رہتا ہے۔

خلیفہ ثانیہ کے بعد نازا

باہر ایک جنازہ پڑھا ہے۔ یہ جنازہ سنبھلوٹ سے آیا ہے۔ چنانچہ ہونے دہان ایک طرف کار مادی ہوا اور اس نماز میں یہ حادثہ ہوا کہ احمدیت کے قبول کرنے کے بعد اسے نئی سنبھلوٹ میں اول نماز پڑھائی گئی

میر خالد شاہ صاحب مرحوم کا خاندان

اور میر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب سنبھلوٹ تشریف لے گئے۔ تو اس وقت بھی اسی خاندان میں ہی ٹھہرے تھے۔ سید ناصر شاہ صاحب مرحوم جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں سے تھے ان کے ایک لڑکے کی دہان شادی تھی۔ جس سے ایک بیوی راج ہے۔ کہ عدد تین دہانوں کو انفر بلا لیٹی ہیں۔ اور اسے تین دہانہ دینی ہیں۔ چنانچہ اسی دستور کے مطابق خودوں نے دہانوں کو ملکہ کی دوسری منزل پر بلایا یا ایک عورتیں دہانوں کو منی لفظ دے دی تھیں۔ کہ اگر بچہ کی چھت بیچ

صدر جلسہ کو قرآن کریم کی پیشکش
جناب مہراں صاحب کی تقریر کے بعد
جماعت احمدیہ کھلکتی کی طرف سے خیر مولا نا
بشیر احمد صاحب ڈاکٹر کالی داس صاحب
صدر جلسہ کی خدمت میں قرآن مجید انگریزی
نقطہ نشہ پیش کیا۔ اس موقع پر مولا نا صاحب
نے فرمایا جو حدیث احمدیہ مختلف زبانوں میں
قرآن مجید کا ترجمہ کر چکی ہے۔ اور جماعت کے
امام سعید نا حضرت امیر المومنین کا فیصلہ
ہے کہ دنیا کی ہم زبانوں میں قرآن مجید کے
ترجمہ کئے جا دیں تاکہ وہ روحانیت جو اس
کتاب کے ذریعہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم کو ہی اور جس کتاب کے ذریں اصولوں
پر عمل کر کے عرب کے بدو بلا طلاق اور باظنا
انسان بن گئے۔ اس روحانیت سے وہ
تو ہیں جس سے کہیں جو عربی زبان نہیں جانتے
ہیں۔ جماعت احمدیہ کھلکتی کی طرف سے اسی
امید کے ساتھ جناب ڈاکٹر صاحب کی
خدمت میں اللہ کی کتاب پیش کی جا رہی
ہے۔ تاکہ وہ اس کے مطالعہ سے اپنی روحانی
پایا جس کو دور کرنے کے لئے اس میں سے
عقیر بن جانی حاصل کر سکیں ڈاکٹر صاحب
موصوف نے پورے ادب واجتہاد کے ساتھ
ترجمہ جبر کا تحفہ قبول کیا۔ اور وعدہ کیا کہ وہ
اس کتاب کا مزہ دے سکیں گے۔ اور فرمایا
کہ میں جو جماعت احمدیہ کا بے مدغمزین ہوں کہ
انہوں نے ہم پر ایم کتاب لکھی ہے مطالعہ کے لئے
دی۔

سیرۃ حضرت بدو علیہ السلام
چنانچہ صاحب پرگم صاحب نے بیروت
ڈیپزیل کے اجازت سے تھنکری کے نگری زبان میں
تقریر شرمع ہوئی آپ نے جہاں جہاں کی
تعلیم پر دشمنی ڈالی اور پالی زبان کے شلوک
پڑھ کر ان کا انگریزی ترجمہ کیا۔ اور جہاں
جہہ کی سیرت تکمیل اہم واقعات بیان کئے
حضرت بابائے نامک کی سیرت آپ کی تقریر کے
تقریر کیا۔

جنگ سنگھ صاحب جرنل مسکری سکھ
کھیل پینٹل لکھتے نے شری گوہر ناگا۔ می
مبار آج کی سراج حیات پر تقریر کی آپ نے
بابائے جہ کی تعلیم میں سے توفیق اور باہمی پیار
کی تعلیم پر خودی سے دشمنی ڈالی۔

سیرت حضرت شیخ موعود علیہ السلام
علیہ السلام کو تقریر فرمایا احمد صاحب اختتام ۱۰ سے
پیشہ روزہ سے حضرت شیخ موعود علیہ السلام
کی سیرت طیبہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس
زمانے کی کہ ہر وہ حالت کے پیش نوا ایک
ایسے انسان کی خدمت شدت سے محروم

کہا رہی تھی جو دعائی لحاظ سے لوگوں کو عملی
کر سکے۔ چنانچہ اس خدمت کے مصلحت ہیں
اللہ تعالیٰ نے آپ کو مبعوث فرمایا۔ آپ کی
تعلیم میں ہی احمد کا تذکرہ کرتے ہوئے آپ
خود معیت سے باہمی صلہ اور رفاہی اور
دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے جو موعود
عملی بنادیں حضور نے دنیا کے سامنے رکھیں
ان کو بیان فرمایا۔
آپ کے بعد بیروت ابو سعید پر شاہ
بی۔ اسے اپنی کتاب آبرو سعید کی تقریر ہوئی
آپ نے بتایا کہ کوئی مذہب بھی ہے جو سختی
اور مخالفت کی تعلیم نہیں دیتا چنانچہ آپ
نے دیکھا کہ ستر پڑھا۔
مترجمہ پیکش شری لکھتے کہ شاہ بیروتی
کہ ہیں تمام لوگوں کے ساتھ محترما دوستی اور
پریم کو سکھانا چاہیے۔ اور اس کے
ساتھ ہی آپ نے قرآن مجید کی آیات پڑھ
گرتے تاکہ قرآن مجید ہی اسی نسبت اور رفاہی
کی تعلیم دیتا ہے۔ وہ لوگ جو مذہب کو انگریزی
کا ذریعہ بنا رہے ہیں۔ دورا علی انہوں نے بھی
بھی اپنی نہیں کتابوں کا مطالعہ نہیں کیا ہوتا
اور اگر ایک دور سے کہ مذہبی کتب پڑھیں
تو یہ فرقہ نہیں ہو سکتا۔ اس تقریر کے بعد
جناب سرشار ڈیپزیل نے قرآن مجید کے
زبان انگریزی صورت ذرشت کی کوئے جہ
پر تقریر کی۔ اور آپ کی لائڈ کے مبعوث اہم
واقعات بیان فرمائے۔

شرعی کرشمہ کی سیرت
ان کی تقریر کے بعد مزم مولا نا بشیر احمد
صاحب داخل مبلغین نے شری کرشمہ کی سیرت
واقیم پر جا بجا ہدایت اور کھینکے کے والد باہت
سے دشمنی ڈالی۔ اور آپ کی نصیحتات میں سے
حسب ذیل احمد کا ذکر کیا۔ ۱۔ افراط تو تعظیم
کسی معاملہ میں مناسب نہیں۔ محض تاکہ دنیا
ہر جانا کی سبب نہیں اور ہنگامی دنیا داروں کی
درعوم کو توفیق فرمائی ہیں مناسب نہیں بلکہ روحانی

راہ اختیار کرنی چاہیے۔ مرنے کے سامنے
بھی آپ نے یہ تعلیم دے کر گذشتہ خدمت کے
مصلحت سزا دی جائے۔ اگر مناسب سمجھیں
سزا دیں جب آپ نے کوئی اور سزا کو سزا دی
اور منہ نہیں ڈالنا صرف اس کے خلاف
خواہشات کو دبا سنے کی تعلیم دی۔ ۲۔ سب
کے ساتھ برہم کرنے کی آپ نے تعلیم دی
۳۔ ایک خدا کی عبادت پر زہد دیا۔
آپ کی تقریر کے بعد روزہ نشہ میں
نے پر ہمت سراج کی تعلیم پر تقریر کی۔ اور ہمت
امید کے اس مشن پر ہمت فوجی کا اظہار کیا
آپ نے پر ہمت سراج کو سمجھنے کے لئے تحفہ لکھتے
کے مطالعہ کا طرہ توجہ ڈالی۔

سیرۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
اس تقریر کے بعد جناب مولانا غلام محمد
صاحب خان نے افضل الرسل، قائم الایمان
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت
پاک پر تقریر کی۔ آپ نے فرمایا کہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے جو طیبہ جتہ الوداع کے موقع پر
دیا اگرچہ مختصر ہے۔ لیکن آپ کی تعلیم کا جو
اس میں حضور نے اخوت و رفاہی کی
وہ زبردست تعلیم دی ہے جس پر عمل کر کے
مسلمانوں کے بندہ بلا مقام حاصل کیا۔ اس
خطبہ میں حضور کی دوسری تعلیم اس روشنی
کا ہے۔ اور دوسری چیز جس پر حضور نے
اس تعلیم میں خود توں کے حقوق و ذرائع بیان
فرمائے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ آپ نے اس
وقت عورت کے حقوق کی نگہداشت کی جب
دوسری قوم عورت کے حقوق سے غافل تھیں
اسی تقریر کے بعد مولوی عبدالرحمن صاحب
نانی مبلغ مرشد آباد نے سیرت آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم پر بنگالی زبان میں تقریر کی جن
میں آپ نے فیکور اور دیگر غیر مسلم احباب
کے اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ممکن جن جن
کا اظہار کیا ہے ان کو بیان کیا۔

حضرت بغیر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کو
خروج عقیدت
ان کے بعد جناب پورہ صاحب مدظلہ
نے نہایت عمدہ اور دلکش الفاظ میں حضرت
رسول مقبل صلی اللہ علیہ وسلم کو خراج عقیدت
پیش کیا۔ صاحب مدظلہ نے خراج عقیدت کے بعد
عمدہ رنگ میں صحافت کی یادگار بھی دیتے رہے
شکر احباب
بلا جماعت احمدیہ کھلکتی
کے طرہ سے مزم مولانا
بشیر احمد صاحب نے صاحب مدظلہ حاضرین
کام اور تقریر کے واسطے محنت کا شکر ادا

کیا۔ جنہوں نے ہمارے جلسہ کی مدد کر لی تھی۔
اور پھر بے غلبہ کے افتتاح کا اعلان کیا گیا۔

حاضرین جلسہ کی دلچسپی

اگرچہ امتحانات کی عمر و شبانہ کے پیش نظر
ہیں ڈرتا کہ ہمارے جلسہ کی حاضری زیادہ نہ
ہو سکے گی۔ اور اس میں مزید اضافہ نہیں کیا جاتا
کہ جس سے ہی ہمیں عین وقت پر لاہ ڈسپینر کے
استعمال کی ممانعت ہوگی۔ لیکن برکت کوشش
کرنے سے حکام ہلانے کو لاہ ڈسپینر کا بھی
ابلا ت دے دی۔ اور ہاری امیدوں سے بہت
پڑا کہ احباب جلسہ میں تشریف لائے۔ پنڈال
کھینچ کھینچ کھینچا تھا۔ اور لاہ ڈسپینر سے
سے کرات کے پٹے کے نیکے حاضرین ہونے میں
مہذبوں کو مسلم، عیسائی سب مخالف تھے جنہوں
گوشش سرگرتا رہ کر کہنے سے۔ دستوراً
کے لئے پردہ کا استعمال تھا۔ اور دستورات
بھی کرٹ سے خریک ہوئیں۔

مغربی بنگال کے انجارج مبلغ اصحاب
مولانا محمد مسلم صاحب جبر آباد کی درود
پڑھے۔ اس نے وہ اس جلسہ میں شرکت نہ کر کے
اور ان کی عدم موجودگی کو بتاتے ہوئے کہا گیا۔
عزم جناب امیر صاحب جماعت احمدیہ کھلکتی
نے اس جلسہ کو کامیاب کرنے کے لئے شبہ
روزگت کی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے انہیں
بڑے فیصلہ فرمائے۔ آمین

درخواست دعا

پیر وارث پیش کر کے میں
قاری کریم کے در خواست
کون کا کہ وہ دعا کریں کہ اللہ پاک اس جلسہ
کے بہترین شراکتوں کو دے۔ اور اللہ بھی
جماعت کھلکتی کو زیادہ سے زیادہ خدمت اسلام
کو توفیق عطا فرمائے۔ و ما تو فیقت الا
باللہ العلی العظیم

ذکوۃ کی اہمیت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ جو مال
پڑھ لکھا جاوے ہو گا وہ ان کا بے تکو ذکوۃ کا حصہ اس
میں شامل ہے۔ دیکھو کہ توہم سے مال کو بھی تبہ کر دیا
اگر احباب جماعت کو کوئی آڑے کے نفع سے سر
گرتے کہ نہ ذکوۃ لگا سکتے ہے۔ بہت سے ذریعات ہیں جنہوں
ذکوۃ نہیں دی جاتی۔ اکثر ایسے کاموں میں جو ہر آدمی کی ذکوۃ
لائی ہو طریقہ ہے لیکن احباب اس تعلیم کی اور ان کے
خلفت اختیار کر رہے ہیں حالانکہ ان کے مصلحت کے
لئے ذکوۃ کی ادائیگی از خود ضروری ہے۔ پھر ان کی ہمت کو
پانے کا شوق و فہم کی اور ان کے مالوں کا نقصان لانے
مال کی پگھلنے کی نگہ کر لیں اللہ تعالیٰ نے سب دعووں کو ان کی توفیق عطا
فرمائے۔ غلامیہ المان صدر باغی احمدی قادیان

جماعت احمدیہ کراؤل کا جلسہ لائے

جناب نواز صاحب دعوت و تبلیغ دورہ کے مسند میں جماعت احمدیہ چند کراؤل کے زیر اہتمام جمعہ عرس کے سالانہ جلسے منعقد ہوئے ان میں سے پانچ کے روزہ گزار کھڑے اشاعت میں دی جا چکی ہے۔ اب چھٹے مقام کے جلسہ کی فہرست تیار اور ذیل میں دی جاتی ہے۔

جماعت احمدیہ کراؤل کا جلسہ سالانہ روزہ گزار اور جمعہ عرس کے روزہ بخینچہ وجوہ منعقد کیا گیا۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب دہلیسین کرام دعووز جہازوں کا اسٹیشن کراؤل پر مقامی احمدی صاحب سے مشافہہ استقبالی کیا اور کچھ پیشگی اسٹیشن پر عمیر کا کراؤل کے پرنسپل اور دوسرے اساتذہ نے صاحبزادہ صاحب سے ملاقات کا شرف حاصل کیا اور ان کا تدارک فرمایا گیا۔ جمعہ عرس اور جماعت کراؤل کے روزہ گزار پر بھیجا گیا۔ جن کے ہارٹش کا انتظام کارخانہ بریڈی اعظم مارک میں کیا گیا تھا۔ اور حضرت صاحبزادہ صاحب کو سووی ٹھہر صاحب پرنسپل شہرہ کراؤل اپنے مکان پر لے گئے یہاں ان کے قیام کا پچھلے بندہ دست کیا گیا تھا۔

نماز جمعہ

مدرسہ اربعہ روزہ جمعہ حضرت صاحبزادہ صاحب نے خطبہ جمعہ پڑھا جس میں صاحب جماعت کو ناشایستگی پیشہ پر اسے بری عملی رنگ میں لکھی ہوئے کا تعلق فرمایا۔ جس سے غریب کراؤل کے طلباء اور مدرسہ اصحاب انفرادی طور پر دہلیسین کرام سے تبادلوہ خیالات کرتے ہوئے عقائد کرامت احمدیہ اور صداقت مسیح موعود پر کافی معلومات ہم پہنچائی گئیں۔

جمعہ کا کہ انتظام عملی طور پر کیا گیا۔ جلسہ کا روزہ گزار ہر ملک کا کھنڈوں سے آراستہ کیا گیا۔ اور ڈائریکٹوریٹ اور مدرسہ کے معقول انتظام تھا علاوہ ازیں سورتوں کے لئے طلبہ کو انتظام تھا۔ جلسہ کے پہلے اجلاس کی کارروائی مدرسہ اربعہ جی ٹیک پور کے شب زائر صدارت محرم صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب شہرہ کی گئی جس میں تلاوت قرآن کریم مولانا حکیم محمد بن صاحب نے فرمایا۔ اور نظم عبد القیوم صاحب مستعمل آیت اسے پڑھی۔ بعد ازاں مولانا مولوی شریف اللہ صاحب امینی نے سیرت انجیل علیہ السلام کے موضوع پر پیرا گنٹھ بعیرت ازورہ تقریر فرمائی جس کا سامعین پر بہت ہی اچھا اثر ہوا اور جماعت احمدیہ کا اکثر صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق کے مصلحت جو غلط نہیں اور شکوک ہائے تھے۔ صاحب مرحوف کی تقریر سنہ دورہ دنگے۔ اس اجلاس کے آخر میں مولانا مولوی محمد سلیم نے موجودہ مصائب اور ان کا حل کے موضوع پر سوا گنٹھ تقریر فرمائی جس میں نہایت ہی واضح طور پر مسلمانوں کو موجودہ زمانے کے مصائب سے نجات پانے کے اصولوں پر روشنی ڈالتے ہوئے مختلف اسلام کے لئے تمام فرقہ جات اسلام کو متحد ہونے کی تلقین فرمائی۔ اس تقریر کا بھی مسلمانوں پر بہت ہی اچھا اثر ہوا۔ بعد ازاں حضرت صاحبزادہ

مختلف مقامات پر سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور سیرت نبویان مذاہب کے لئے

موسیٰ بنی مائینز میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

مدرسہ ازورہ کراؤل صدارت سید سجاد احمد صاحب جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا جس میں شیخ شہباز صاحب خان صاحب شیخ عبدالرشید صاحب اور خاکسار نے سیرت النبی کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کی ایک سند دوست نے بھی سیرت النبی پر لکھی دیا۔ اور ایک خیر احمدی دوست نے نظم پڑھی۔ آخر میں صدر جلسہ نے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جلسہ میں احمدی صاحب کے علاوہ بعض خیر احمدی دست بھی مشاغل ہوئے۔ جلسہ کے اختتام پر حاضرین کی پادشہ سے ترانغ کی گئی۔ خدا کے فضل سے بیکلا گیا۔

جلسہ کا دوسرا دن

ایک روز جلسہ کے دوسرے دن کا اجلاس بعد صدارت حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے اپنے خطبہ منعقد کیا۔ جس میں تلاوت قرآن و نظم کے بعد دہلیسین کرام نے تقریر فرمائی۔ پہلے مولوی حکیم محمد بن صاحب شیخ عیاد آباد نے اجماعت پر بعض نئی اسلامیہ کے موضوع پر ایک گنٹھ تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد حیات النبی کے موضوع پر مولوی خلیفہ احمد صاحب امینی نے تقریر فرمائی۔ سوسے دنات حضرت صاحب نے علیہ السلام پر دلکش انداز میں تقریر پیش کیا۔

آخری تقریر صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر مولانا مولوی محمد مسلم صاحب نے فرمائی حاضرین جلسہ کی تعداد پہلے دن سے زیادہ تھی۔ اور سب لوگوں نے خاموشی سے آخر تک تقریر کو دلچسپی سے سنتا آ رہے تھے۔ حضرت صاحب نے اختتامی تقریر فرماتے ہوئے ایک لمبی دعا کے بعد جلسہ کا نذرانہ کی خدمت کیا۔ الحمد للہ جلسہ کافی امید افزا اور کامیاب رہا۔ اس رات کو اور دوسرے روز جمعہ سے عربیہ کالج کے طلبہ اور دوسرے ملازمین

بہاؤ ننگ کر چند طلباء مصلحین کو الوداع کئے اسٹیشن تک آئے۔ چند انگریزی زبان حضرات جو جہاں سے قیام پر آئے تھے۔ کو مولوی کریم اللہ صاحب آزاد نوجوان نے انگریزی زبان میں ایک گنٹھ تک ان کے سوالوں کا جواب دیتے ہوئے۔

بوقت دو بجے دن حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے دہلیسین کرام اہلی کے جلسہ میں شرکت کے لئے روانہ ہوئے۔

ذات اقلے لاکھ لاکھ شکر کے حضرت صاحب کے وجود برکت کی آمد کے باعث کراؤل میں شام اربعہ ہوا اور سیکڑوں لوگوں تک اجماعت کا پیغام پہنچا۔ اور لوگوں میں تحقیق و جستجو کا اشتیاق پیدا ہوا۔ آخر میں جماعت احمدیہ فیلڈ کراؤل اور فیلڈ صاحبہ دہلیسین امین صاحب اور اسکے برادران کا شکر ادا کرتے ہوئے جنہوں نے جلسہ کراؤل کے مجدد صاف برداشت کرتے ہوئے اس کا رجز کو جملیں تک پور چا ادا کیا۔ ان کے مال میں برکت دے اور ان کے کاروبار میں ترقی دے۔ آمین۔

سید محمد علی سیکڑی جماعت احمدیہ کراؤل کا مقرر

خیالات کا اظہار کیا۔ جلسہ میں احمدی صاحب کے علاوہ بعض خیر احمدی دست بھی مشاغل ہوئے۔ جلسہ کے اختتام پر حاضرین کی پادشہ سے ترانغ کی گئی۔ خدا کے فضل سے بیکلا گیا۔

جلسہ کا دوسرا دن

ایک روز جلسہ کے دوسرے دن کا اجلاس بعد صدارت حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے اپنے خطبہ منعقد کیا۔ جس میں تلاوت قرآن و نظم کے بعد دہلیسین کرام نے تقریر فرمائی۔ پہلے مولوی حکیم محمد بن صاحب شیخ عیاد آباد نے اجماعت پر بعض نئی اسلامیہ کے موضوع پر ایک گنٹھ تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد حیات النبی کے موضوع پر مولوی خلیفہ احمد صاحب امینی نے تقریر فرمائی۔ سوسے دنات حضرت صاحب نے علیہ السلام پر دلکش انداز میں تقریر پیش کیا۔

آخری تقریر صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر مولانا مولوی محمد مسلم صاحب نے فرمائی حاضرین جلسہ کی تعداد پہلے دن سے زیادہ تھی۔ اور سب لوگوں نے خاموشی سے آخر تک تقریر کو دلچسپی سے سنتا آ رہے تھے۔ حضرت صاحب نے اختتامی تقریر فرماتے ہوئے ایک لمبی دعا کے بعد جلسہ کا نذرانہ کی خدمت کیا۔ الحمد للہ جلسہ کافی امید افزا اور کامیاب رہا۔ اس رات کو اور دوسرے روز جمعہ سے عربیہ کالج کے طلبہ اور دوسرے ملازمین

بہاؤ ننگ کر چند طلباء مصلحین کو الوداع کئے اسٹیشن تک آئے۔ چند انگریزی زبان حضرات جو جہاں سے قیام پر آئے تھے۔ کو مولوی کریم اللہ صاحب آزاد نوجوان نے انگریزی زبان میں ایک گنٹھ تک ان کے سوالوں کا جواب دیتے ہوئے۔

بوقت دو بجے دن حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے دہلیسین کرام اہلی کے جلسہ میں شرکت کے لئے روانہ ہوئے۔

ذات اقلے لاکھ لاکھ شکر کے حضرت صاحب کے وجود برکت کی آمد کے باعث کراؤل میں شام اربعہ ہوا اور سیکڑوں

لوگوں تک اجماعت کا پیغام پہنچا۔ اور لوگوں میں تحقیق و جستجو کا اشتیاق پیدا ہوا۔ آخر میں جماعت احمدیہ فیلڈ کراؤل اور فیلڈ صاحبہ دہلیسین امین صاحب اور اسکے برادران کا شکر ادا کرتے ہوئے جنہوں نے جلسہ کراؤل کے مجدد صاف برداشت کرتے ہوئے اس کا رجز کو جملیں تک پور چا ادا کیا۔ ان کے مال میں برکت دے اور ان کے کاروبار میں ترقی دے۔ آمین۔

جلسہ کا دوسرا دن

ایک روز جلسہ کے دوسرے دن کا اجلاس بعد صدارت حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے اپنے خطبہ منعقد کیا۔ جس میں تلاوت قرآن و نظم کے بعد دہلیسین کرام نے تقریر فرمائی۔ پہلے مولوی حکیم محمد بن صاحب شیخ عیاد آباد نے اجماعت پر بعض نئی اسلامیہ کے موضوع پر ایک گنٹھ تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد حیات النبی کے موضوع پر مولوی خلیفہ احمد صاحب امینی نے تقریر فرمائی۔ سوسے دنات حضرت صاحب نے علیہ السلام پر دلکش انداز میں تقریر پیش کیا۔

آخری تقریر صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر مولانا مولوی محمد مسلم صاحب نے فرمائی حاضرین جلسہ کی تعداد پہلے دن سے زیادہ تھی۔ اور سب لوگوں نے خاموشی سے آخر تک تقریر کو دلچسپی سے سنتا آ رہے تھے۔ حضرت صاحب نے اختتامی تقریر فرماتے ہوئے ایک لمبی دعا کے بعد جلسہ کا نذرانہ کی خدمت کیا۔ الحمد للہ جلسہ کافی امید افزا اور کامیاب رہا۔ اس رات کو اور دوسرے روز جمعہ سے عربیہ کالج کے طلبہ اور دوسرے ملازمین

بہاؤ ننگ کر چند طلباء مصلحین کو الوداع کئے اسٹیشن تک آئے۔ چند انگریزی زبان حضرات جو جہاں سے قیام پر آئے تھے۔ کو مولوی کریم اللہ صاحب آزاد نوجوان نے انگریزی زبان میں ایک گنٹھ تک ان کے سوالوں کا جواب دیتے ہوئے۔

بوقت دو بجے دن حضرت صاحبزادہ مرزا دوسیم احمد صاحب نے دہلیسین کرام اہلی کے جلسہ میں شرکت کے لئے روانہ ہوئے۔

ذات اقلے لاکھ لاکھ شکر کے حضرت صاحب کے وجود برکت کی آمد کے باعث کراؤل میں شام اربعہ ہوا اور سیکڑوں

قربانی کا بہترین وقت

۳۱ مارچ

چندہ تعمیر چار دیواری بہشتی مقبرہ

بہشت مقبرہ اور حلقہ باغ کے ارد گرد کھنڈ چار دیواری کے لئے چندہ کی تحریک کافی عرصہ سے جاری ہے۔ اور اس بات کا اعلان بڑھتی اخبار "بدر" بھی کیا جا چکا ہے کہ جو اصحاب اس فرض کے لئے کم از کم یک سو روپے یا اس سے زائد ادا کریں گے۔ ان کے نام بطور یادگار درود عالمکھو اسے کا انتظام کیا جائے گا۔

مختلف ادقات پر جن اصحاب کی طرف سے اس تحریک میں رقم وصول ہوئی وہ ان میں سے بعض کے نام اخبار "بدر" مورخہ ۸ ستمبر ۱۹۵۶ء میں شائع کے جا چکے ہیں۔ باقی نام ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ چونکہ ابھی باغ بہشتی مقبرہ کی حوالی دیواری تعمیر باقی ہے جس پر کثیر اخراجات متوقع ہیں۔ اس لئے جن اصحاب نے اس تحریک میں حصہ نہیں لیا ان کو بھی چاہیے کہ وہ ان میں سے کم از کم ایک صد روپے بھی ارسال ہو جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے اجر عظیم کے متعلق ہوں۔

- (نامز بیت المال قادیان)
- ۱۔ حکام اہل حقین صاحب مکمل شورا پور۔ ۵-۶۔ ۲۔ حکم مسعود احمد صاحب کویت۔ ۸-۶۔
 - ۲۔ مہر اختر احمد صاحب پشاور۔ ۱-۱۰۔ ۳۔ مجلس خلیفہ محمد حیدر آباد دکن۔ ۱۷۵/-
 - ۳۔ ربی احمد صاحب مرہ۔ ۱۹۵۶/- ۴۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/-
 - ۴۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/- ۵۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/-
 - ۵۔ صاحب کیرنگ۔ ۱۱۷/- ۶۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/-
 - ۵۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/- ۷۔ کرم مرستیان بی بی صاحبہ اہل حقین خاں۔ ۱۹۵۶/-

"تازہ وعدوں کی وجہ سے دونوں میں جو شش ہوتا ہے۔ جو اس وقت کو گذار دیتا ہے وہ اپنے آپ کو وعدہ خلافی کے دھبوں میں ڈال رہا ہے۔"

"آپ ایک بزرگ و بیدہ اپنی جماعت میں سے ہیں۔ سابقوں اور دونوں میں شامل ہونے کی کوشش آپ کا حق ہے۔ لیکن جیسے کہ سرکشی کوئی چاہیے۔"

"یاد رکھو تحریک جدیدہ خدا تعالیٰ کے طرف سے ہے۔ بغض خدا تحریک جدیدہ کی بجائے ان نیکیوں میں سے ہے کہ جو لوگ ان مسائل سے راہ خدا میں قربانی کر سکیں اور متواتر کرتے چلے جائیں گے اللہ تعالیٰ ان کو ان کے بدمعاشوں کے خلاف عطا فرمائے گا۔ اس لئے کہ تحریک جدیدہ کے چند سے چند کے جارہے ہیں جو تبلیغی اسلام کے لئے صدقہ جاریہ کی ایک مستقل کیفیت رکھتے ہیں۔"

"یہ دین کا کام ہے جو سب کاموں پر مقدم ہے اگر آپ لوگوں کو اب ادائیگی میں تکلیف کرتی پرتی ہے تو وہ تکلیف تمہیں برداشت کرنی پڑے گی۔"

"اسے خدا تو ہماری جماعت کے تلوں میں آپ قربانی کی تحریک پیدا کرے۔ اسے خدا تو اپنے فرشتوں کو نازل فرما جو لوگوں کے دلوں کو زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرنے پر آمادہ کریں۔ اسے خدا ان آبادی کے بعد پھر تو اپنے فرشتوں کو اس بات پر آمادہ فرمائے جو لوگ وعدہ کریں وہ اپنے وعدوں کو عمل سے بندھیں۔"

جو اصحاب اپنا وعدہ ام مارچ تک سو فی صد ادا کریں گے ان کے نام دیا کے لئے حضرت اقدس امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

رسالہ ریویو آف ریجنل انگریزی کے چندہ کی فراہمی کے متعلق ضروری اعلان

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

محمد سیکرٹریان مال جماعت ہائے احمدیہ منوجہ ہوں

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

تبدیلی پتہ
مولوی سید فضل عمر صاحب مبلغ لاٹ پڑھا ایدر ریس آفیس کے لئے یہ ہوگا
WILL KOTEPALLA
P.O. RAGRIPARA
VIA. ATHGARH DIST CUTTACK
(CORISSA)
نادرہ و تیلیگ قادیان

ایک دست کے استفادہ پر ریویو کے سالانہ چندہ کے مستحق حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

۱۔ ریویو آف ریجنل انگریزی کے پاکستانی اور ہندوستانی فریب اردوں کے لئے شرح چندہ سالانہ دس روپے اور بیرونی ملک کے فریب اردوں کے لئے ایک گرو روپے ہوگی۔
۲۔ فیض احمدی اور مسلم اہلبک اشرف چندہ سالانہ صرف دو روپے ہوگی۔
۳۔ حضرت سید محمد رفیع صاحب اسلام کی خواہش مبارک کے مطابق جو اصحاب اور جماعتیں ریویو کی اشاعت کو ہی ہزار روپے زیادہ کرنے کے متعلق ہیں وہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

۴۔ شرح چندہ سالانہ دس روپے اور بیرونی ملک کے فریب اردوں کے لئے ایک گرو روپے ہوگی۔
۵۔ فیض احمدی اور مسلم اہلبک اشرف چندہ سالانہ صرف دو روپے ہوگی۔
۶۔ حضرت سید محمد رفیع صاحب اسلام کی خواہش مبارک کے مطابق جو اصحاب اور جماعتیں ریویو کی اشاعت کو ہی ہزار روپے زیادہ کرنے کے متعلق ہیں وہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

۷۔ شرح چندہ سالانہ دس روپے اور بیرونی ملک کے فریب اردوں کے لئے ایک گرو روپے ہوگی۔
۸۔ فیض احمدی اور مسلم اہلبک اشرف چندہ سالانہ صرف دو روپے ہوگی۔
۹۔ حضرت سید محمد رفیع صاحب اسلام کی خواہش مبارک کے مطابق جو اصحاب اور جماعتیں ریویو کی اشاعت کو ہی ہزار روپے زیادہ کرنے کے متعلق ہیں وہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو ان لوگوں کی خدمت میں پیش کئے جائیں گے۔ اور اخبار "بدر" میں پبلشرز کے جا چکے۔ جو ان کو باوجود ہمت اور توفیق رکھنے کے ادائیگی وعدہ کی عیاد آئی تاریخ تک ملتی ہو سکتے ہیں اب ادقات ان کی سستی انہیں ایسا وعدہ سے بھی محروم رکھتی ہے۔

